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ichle eoită fiecare fir SO ffi, 
Msnuicripie na sa Sas-

pslaeä. 
Telefon pentra oe&ţ ţi 

iomitat S02. 

АЧ m 
Aducem la cunoştinţa tuturor abonaţilor 

noştri că la 10 Octomvrie vom începe înca
sarea abonamentului prin oficiile postale. 

Rugăm pe toţi aceia cari nu doresc să 
li-se prezinte chitanţa de abonament prin 

^poştă, să binevoiască a ne trimite abona-
\ meniul înainte de 10 Octomvrie, pentru a 
% ne cruţa cheltueli şi muncă de prisos. 

Adm. »Tribuna«. 

Condotieri mărunţi. 
(%*) Pe vremea Iui vodă Caragea, — 

spune iscusitul Neculai Filimon, — se în
tâmpla uşor de câte un fecior în casă se 
sălta până Ia protipendadă. Nu că ar fi fost 
lucru mare de capul lui, dar aşa umbla vre
mea. Era o vreme de zbucium şi apăsare 
în care vredniciile adevărate nu puteau trage 
în cumpănă. In astfel de zile câte un în
drăzneţ cu inima în dinţi îşi făcea drum cu 
pieptul, şi o lua înainte. Mai întâi Jcurăţea 
cuibarele lui boier cutare, ţesea mici intrigi 
de curte, suferea totul, cu umilită plecă
ciune, se mai îndulcea din plocoanele pros-
timei şi-şi aduna câ'.eva pungi de gălbiori, 
ducea scrisorile şi apuca să pătrundă în 
tainele din iatacul duduiei, până ce într'o 
bună dimineaţă scotea pieptul şi ridica frun
tea cu mândrie de palicar: >Ori mă face 
agă, ori îi pun capuU... Se înţelege, că-1 
făcea şi aşa treaptă de treaptă, încurcând 
lumea, vîrîndu se în dreapta şi stânga, când 

plecat, când băţos, când serviabil şi insi
nuant, când provocator şi obraznic, te po
meneai că-1 vezi în butcă cu patru cai, mof
turos ca un paşă şi mai mândru ca banul 
Craiovei. 

Cam aşa vremuri umblă şi Ia noi, astăzi, 
ca în zilele lui Caragea. Trăind în afară de 
marginile legii, lipsiţi de orice ocrotire a 
statului, duşmăniţi de toţi factorii de gu
vernământ ai ţării, prigoniţi în manifestările 
instinctului nostru de viaţă, noi ne strecu-
с ш а т zi de zi prin multele primejdii, ca 
nişte bărci fără cârmă, lăsate pradă valuri
lor. Societatea noastră, care se înfiripă în 
asemeni condiţii neprielnice de desvoltare, 
îşi vădeşte de multe ori semnele acestor 
vremuri tulburi. Un astfel de semn e şi 
ivirea pe orizont a aventurierilor de tot so
iul, cari acum sânt mai Ia largul lor, fiind 
favorizaţi de împrejurări. Aceşti condotieri 
mărunţi fac azi carieră, în vreme ce oame
nii de oare care vrednicie sau sânt striviţi 
de loviturile duşmane, sau îşi deapănă zilele 
în umbră cu sufletul cernit de amărăciune. 

In vreme de secetă, când nu mai cade 
un picur de apă de *sus şi un vânt ] otră
vitor îşi plimbă suflarea bolnavă peste câm
puri, se stâng podoabele livezii şi floarea 
pleacă capul întristată, dar ierburile veni
noase şi fără folos, scaiul mătrăguna şi lap
tele cânelui cresc şi înfloresc din belşug. 
Aşa e Ia noi astăzi, când un Go'diş re-
zoalvă acte în cancelaria consistoruîui din 
Arad, un Maniu descurcă daraveri de avo
cat Ia Blaj, în vreme ce Şeghescu tronează 
în toată plen:tudinea ignoranţei şi obrăz

niciei Ia o catedră de universitate, iar Bur-
dea îşi hodineşte prostia grosolană pe un 
fotoliu de deputat». 

Să nu ne mirăm deci, că în astfel de 
vremuri nu ex'stă totdeauna o justă apre-
ciare a valorilor, că nu toţi sânt puşi la 
iocul lor, că ambiţiile cari ies la suprafaţă 
nu se desfăşură în matca îndemnurilor fi
reşti ale sufletului, ci caută un drum unde 
nu sânt întovărăşite de nici o putere rodi
toare. Să nu ne mirăm, dacă de multe ori 
oameni fără o înţelegere superioară ajung 
la frunte şi-şi iau aiere de îndrumători, 
dacă cei certaţi cu gramatica îşi închipuie 
că sânt oratori, dacă avocaţii hotărăsc în 
materie de teatru şi bunii economi de pă
mânt în chestii de directivă politică, dacă 
cei fără talent se socot literaţi de mâna 
întâie şi dacă în sbuciumarea generală a 
societăţii noastre sânt atâtea greşuri. Vre
mea asta de tranziţie cu stările ei excep
ţionale e de vină pentru toate aceste în
curcături dureroase. Ia asifel de vremi ale 
lui Caragea, nu i de nici o mirare că dl 
Birăuţ d. e. în câţiva ani de zile, din mo
dest tipograf ce era, aspiră astăzi ia rolul 
de Nuntaş şi conducător politic, că la un 
moment dat l-a muşcat şarpele vanităţii' 
care-i cerea un fotoliu în parlament şi că 
în timp aşa scurt a ajuns să poarte război 
pe barba lui cu întreg partidul naţional. 

E şi dânsul numai unul din cei mulţi şi 
n'ar avea nici un înţeles să se supere cineva 
prea tare pe acest om, care, potrivit abili
tăţilor cu cari l-a înzestrat firea, îşi face 
vânt şi aşteaptă să-l bată norocul. Ba poate 

FOIŢA ZIARULUI » T R I B U N A « . 

Viafa literară. 
O toamnă fără rod. — N'avem o revistă săp
tămânală. — Condiţiile pentru a o putea face.— 
Sacrificiile unor amatori — Sărmanul Bilclurescu ! 

De 11. Chendi . 

Toamna de-acum ne a ven t fára surprizele de 
altă data şl fără reviste literare nouă. Dintre cele 
cu glasul amuţit In preajma verii abia revista dlui 
Rádulescu-Motru şi a refăcut apariţia. Dar orice s'ar 
zice şi orice s'ar face, rămâne o revistă fadă această 
cNouă Revistă Română», căci nu are nici o urmă 
de viaţi şi nici o umbră de talent literar printre 
colaboratorii cei numeroşi. Directorul însuş, un 
om foarte de treabă şi foarte cult, a căzut, după 
pilda altora, In păcatul multilateralităţii şi s'a 
apucat să scrie, netam-nesam, literatură. O come
dioară, » Domnul Luca« fi s'a jucat In anul tre
cut, fără să 1 aducă, nici flori nici ramuri verzi, 
iar acum este vorba, ca prietenul şi colegul său 
delà direcţia Teatrului naţional să-i pună In scenă 
o nouă piesă. 

Dar vă as'gur, că pe cât de mult tmi lipsesc 
mie calităţile falnicului Vecerdea în materie de 
dublă coruptibilitate, astfel dl Motru este străin 
de otice însuşire de autor dramatic. Mă rog, o 
nouă dovadă, cumcă astăzi este la modă, ca oa 
menii să tindă mereu, cătră ceeace nu intră In 
firea lor şl să facă literatura, artă şi reviste, ba 
chiar alte pozne, cu mijloace neîndestulătoare. 

Vizând lipsa asta completă de reviste săptă
mânale bune, mulţi se vor întreba, care poate fi 
motivul acestei lacune? Răspundem, că lipsa de 
talent In nici un caz nu poate fi invocată ca o 
pricină. Căci, pe cum se ştie, talentul nu este 
totdeauna o condiţie pentru a avea succes. Ml 
halache n'are talent şi a avut In revistele sale 
uneori chiar succese umoristice. Nu ; ta 
lente ar fi ele de toate categoriile, Incăt ar putea 
să dea avânt şi viaţă Ia zeci de reviste. Numai o 
selecţiune pe sprânceană, numai o potrivire a 
materialului pentru gustul şi interesele straturilor 
largi ale cetitorilor şi o revistă ar prinde şl şi ar 
tăia drum larg prin mulţime. 

Altele sânt Insă piedecile, ce se aşează In calea 
unei regulate apariţii a revistelor săptămânale. 
Aceste sânt mai mult de ordin technic şi mate
rial. In România hârtia e extrem de scumpă şi 
tiparul de-asemenea şi administraţia revistelor e 
aproape imposibilă. Ceea-ce se încasează din vân
zare, înghite pe de-a întregul nesăţioasa tipogra
fie editoare, iar onorariile rămân nişte visuri, cari 
răsplătesc numai sufletele cele mai idealiste. 
Aproape toate revistele, dispărute de curând, cât 
şi acele cari vegetează astăzi, îşi termină bilanţul 
anual cu deficite însemnate. 

O bună revistă săptămânală, cu rubrici pentru 
toate ramurile culturale, cu cei mai de seamă 
scriitori de astăzi, ar fl totuş uşor realizabilă. 
Această revistă însă nu va trebui să se înteme
ieze pe simpatii reciproce intre tovarăşi, nici pe 
anumite principii fixe In ale esteticei. Ea nu poate 
fi nici organul strâmt al unui singur profesor, 
cum sânt organele d !or Mihalache, Motru şl Er
vin, cari primesc concursul gratuit al elevilor. Şi 

nici întreţinuta temporară şi ocultă a fondurilor 
secrete nu trebuie să fie, căci sprijinul guverne
lor e prea nestatornic Viitoarea revistă va trebui 
să fie o catedră liberă peniru toţi câţi întrunesc 
anumite calităţi de scriitori şi să rămână fără te
rorizări principiare şi fără restricţiuni In opinii. 
Conducerea ei şi alegerea materialului să fie în
credinţată celui mai probat dintre spiritele critice. 
Iar proprietatea şi editura să fie a unu: consor
ţiu, sau a unui singur om cu avere, fie el şi pro
prietar de tipografie. Căci numai aceste reviste 
mai pot astăzi avea sorţi de izbândă. Numai or
gane de inSerprindere, făcute de oameni price
puţi, cu gândul de a promova pe de-o parte in
teresele culturii, iar pe de alta de a oferi un bun 
isvor de câştig scriitorilor şi artiştilor, mai pot 
să-şi asigure o durată mai lungă. In ţerile din 
Occident aşa se petrec lucrurile. Şi sânt acum 
reviste, cari, ca »Revue Bleue«, sânt stăpâne pe 
mândre palate în centrele Europei. 

Să nu ne sperie cuvântul »revistede îritriprri 
derec Fără fondurile cuvenit* nimic cum se cade 
nu poate să se facă. Vremea amatorilor şi micilor 
mecenaţi literari s'a dus. Şi cu duioşie ne gârj-
dim la acei puţini entuziaşti delà no!, ca 1, î i 
lipsă de talent simţitor, au ştiut totuşi să fie fo
lositori, punându-şi capitalul la dispoziţia Ute a-
ţllor şl sprijinind ideia publicaţiilor periodice. 

Iată ne vine In minte sufletul cel larg şi jertfi-
for al bunului Constarttlnescu Stsns. O apariţie 
romantică, cum rar s'a văzui in literatura noastră. 
O viaţă întreagă de tinăr visător n'a plănuit de
cât reviste şi, când a putut aduna la un loc că 
teva forţe tinere, a di t Ia iveala, cu mari sacri
ficii, » Fio Í rea albastră* şi » Curierul literare. Şi 
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l-am şi lăuda pentru toate strădaniile cu 
cari caută să se salte, fiindcă ne am gândi, 
că dacă cineva pornind dila barda de mă' 
celar s'a avântat până la rangul de consi
lier de curte, cum a făcut Burdea, atunci 
cu osai multă cădere e, ca ѵіпсгіасиі să te 
ducă mai sus pe scara norocului. Cum z'c, 
n'ar Îi nici o supărare, d sa ar putea în toată 
liniştea să-şi vază de triburi, fără ca noi 
să avem nenorocirea de a l pune la gazetă 
sau să ne cheltuim cerneala pentru asemeni 
războiri ingrate. 

Dar ce se întâmplă astăzi la Budapesta 
cu fosta gazetă a partidului, cu <Lupta», e 
absurd şi nu mai poate fi tranşat cu vechea 
noa&tră nepăsare, nici cu ztmbete de plicti
seală. Aici nu mai e vorba de cinstea, sau 
de ruş nea pomenitului domn B răuţ, aici e 
în joc prestigiul partidului naţional şi repu
taţia publicisticei noastre. Ne mai vo bind 
de situaţia penibilă ce şi-au creat conducă
torii noştri poli ici, când ani de arândul au 
tolerat să şi facă mendrele un om care tot
deauna i a speculat şi care la un moment 
dat a făcut casă cu cel mai detestabil pă
cătos, cu Burdea, pe noi ne îngrijeşte halul 
în care e împinsă gazetăria noastră prin apa
riţia acestei hârtii tipărite în oficina delà 
Budapesta. Cum apare de luni de zile acea
stă gazetă, neavând nici un temei mora', 
nici o îndrumare a unei personalităţi, niu 
o linie de conduită fixată de-o minte lim
pede, aşa în voia întâmplării, la repezeală 
şi fára a urmări o ţinta, e în adevăr o notă 
anarhică a publicisticei noastre. Orişice ziar, 
bun sau slab, mi: sau mare, îşi are patro
nii săi, din al căror cerc de idei purced 
toate câte se scriu şi a căror personalitate 
e pentru cetitor o garantă morală. 

Acum închipuiţi-vă cât de straşnică e ga
ranta morală a acestui domn, care după 
cum ne învaţă trecutul lui, e în stare când 
ţi e lumea mai dragă să treacă cu căţel cu 
purcel în tabăra lui Burdea, sau alt îpohi-
meu. Dar e şi un fenomen de anarchie in
telectuală această tipăritură în care băieţi, 
mai mult sau mai puţin certaţi cu toate 

care a fost rodul ostenelelor lui? Un zgomot 
scutt, o mişcare literară întreruptă brusc, ca o 
armonie bizară, dintr'un sfârşit de acord Şi as 
tizi amatorul literar doarmr, uitat de ai sal, in 
vreun coiţ de cimitir. 

Mult mai norocos decât Stans, a fost un alt 
amator şi Întemeietor ds reviste, a cărui poveste 
puţini o cunosc. E vorba de d. Victor Bllciu-
rescu, Întemeietorul cunoscutei publicatiuni »Re 
vista Nouă*, de sub direcţia răposatului Haşdău. 
D. B lciurescu a fost ofiţer In armata română şi, 
moştenind o avere mare, şi a dat demisia de sub 
arme şi s'a pus sub scutul muzelor. Simtindu se 
bolnav de piept, a voit să facă o fapta b jnă şl 
să-şi cheltuiască averea Intr'un scop cultural. Şi 
a întemeiat la 1888 numita revistă, des'gur cea 
mal aristocratică dintre câte cu fost până atunci. 
Colaboratorii prlmiau onorarii respectabile şi in 
somptuosul local de redacţie din »S'.rada Re
gala* se adunau la ceai şi la sfat scriitorii cei 
mai de seamă. 

Aici a scris şi tipărit dl Viahuţă frumoase 
poezii şi amintirile despre Erninescu, aici a cetit 
Delavrancea pe * Sen tino > şi pe Hagl Tudose, 
Iar Th. D. Spîranţă anecdotele sale de post. Re
gretatul Neniţescu aici şi a publicat câţiva pui 
de lei, iar distinsul critic Racoviţă şi a fixat pro-
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rânduielile limbei, fac jalnice exerciţii de stil. 
Ce preţ mai poate pune cetitorul pe gaze
tăria noastră, când e reprezentată prin bă
ieţi a căror carieră de ziarişti se datore şte 
inconvenientelor delà bacalaureat şi ce im
portanţă le mai poate da unor asemeni 
tiparuri, cutare preot luminat dintr'un sat 
delà poala muntelui, când ceteşte rodomon-
tadeie unor copilandri de optsprezece ani, 
cari se iau de piept cu contele Apponyi 
sau ne vorbesc cu mult patos de compli 
caţiile din Orient? Te cuprinde mila şi ţi ro
şeşte obrazul de ruşine, când te gândeşti 
unde am ajuns cu publicistica noastră pe 
urma unui Bariţ şi-a Murăşenilor !... 

E o datorie de onoare a şefilor noştri 
politici să-şi puie în joc toată autoritatea 
pentru a ne salva de aceşti condotieri mă
runţi, cari cu apucăturile lor frivole com
promit marele război al neamului şi e de 
datoria societăţii noastre să strivească cu 
dispreţul ei astfel de apariţii întristătoare. 
Numai o disciplină severă şi-un peifect 
echilibru moral ne mai pot scăpa societa
tea de derăpănare, în aceste zile când vitre
gia sorţii o împinge spre prăpastie. 

Mandatul delà Făgăraş. Comisia a V a de 
censurare a Camerei deputaţilor care ieri ar fi 
avut să judece In chestia alegerii delà Făgăraş, 
a amânat judecarea protestului pe z u a de 15 
Decemvre, de oarece avocatul protestatorilor — 
ales In locul decedatului avocat Dr. Ragályi — 
uu a putut studia materialul de proces. 

Mandatul dlui Dr. N. Şerban II «pară distinsul 
avocat din Budapesta loţr Erdeli. 

* 
Două monopoluri noul ale statului. Mi 

nistrul de f.nanţe, domnul Ladlslau Lukács, a 
ch.mat ier] la sine pe reprezintanţli ziarelor bu-
dapestane şl Ie a comunicat cl guvernul are de 
gând sâ înfiinţeze două monopoluri noui şi 
anume: unul peniru bltumele In stare lichidă şl 
In stare gazoasă (petrolul, cărbunii de pământ, 
păcura ş. a.), celalalt pentru sarea de calciJ, 
sarea fosilă, clorura de magneziu. 

in acest scop ministrul va prezintă zilele ur
mătoare două proiecte camerii. Ministrul voieşte 

filutile sale dramatice. I»r toate aceste lucrări erau 
îmbogăţite cu ornamente diverse, cu note muzi
cale, cu gravuri şi portrete! Numai Bilclurescu, 
sărmanul, a fost mai modest In producţie. El, 
care siugur luase iniţiativa acestei publicaţ'unf, 
contribuise la ea abia cu vie o patru poezioare, 
printre cari şi romanţa mai des pomenită şi cân
tată după compozi)ia unui domn Dum. Voreas, 
cu următorul text : 

in fânul de curând cosit 
Gândind ia tine-am adormit 
Şi de m'ros Imbllsămat 
Ce fericit vis am visat. 

Mi se părea că 'n flori de fân, 
Stand aplecat ia caldu-ţi sân, 
Mi ai spus încet că mă iubeşti 
Că pentru mine tu trăeştl. 

Ş atât de îndrăgiţi eram, 
Cu atâta foc ne desmerdam, 
Că 'n lumea toată numai sta 
Decât iubirea mea şi-a ta. 

Ce fericit aş fi murit, 
In fânul de curând cosit, 
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prin monopolizarea bitumelor şl tn deosebi a 
producţiei petrolului să pună capăt multelor ex-
crocherll ce s'au făcut cu exploatarea importului 
de petrol, precum şi cu exploatsrea terenurilor 
petrolifere. Şl ministrul speră nici mai mult nici 
mal puţin decât să înfăptuiască cu ajutorul a:e-
s 'or monopoluri mult visata industrie ungu 
rească. 

• 
Albumul ligii culturale ungureşti din To-

rontal. Cu tot fastul îngăduit de-o grasă sub
venţie din tezaurul public, liga culturali ungu 
rească a scos de sub tipar zilele acestea un 
bogat album, cuprinzând articole, studii ş! lite
ratură fiumcasă din penele unor bărbaţi acreditaţi 
pe terenul propagandei de ungurizare, ca de pildă 
Rákosi Jer.ő, directorul ziarului >Budapesti Hír
lap*, Tallian Béla fast ministru de agricultură, 
Apá hy, faimosul profesor universitar, C á v o s s y , 
publcist politic, Lux Teiki ş. a. 

Din tabloul activităţii ce-a desfăşurat liga acea
sta, hblou alcătuit de secretarul el, un anumit 
Se m fai, aflăm că liga a creiat şi susţine In multe 
comune româneşti şi ungureşti biblioteci popu
lare, că a înfiinţat cursuri ungureşti pentru anal
fabeţii adult', fără deosebire de naţionalitate şl că 
p e n t u răspândirea culturii ungureşti ea a siste-
mlzat o serie de publicaţiuai populare. Liga şi-a 
întins apoi activitatea şi asupra generaţlti celei 
mai fragede, asupra copiilor de'a şcoalele popu
lare, colonizând pe copiii de >buze străine*, pe 
timpul vacanţei de vară, prin ţinuturi un
gureşti. 

Albumul acesta, redactat cu multă pricepere şt 
gust, ne înfăţişează un proces foarte p imejdios 
ce se desfăşură Ia periferiile mamului nostru, ne 
desvăleşte proporţiile unei primejdii foarte se
rioase, ce ca un val duşmănos îmbucă şi rupe 
tot mai adânc dia ţărmurul românesc nesuprave-
ghiat de noi. Ne vine iarăşi In minte, ca de atâ
tea ori rostul neîmplinit al însoţirilor noastre cul
turale, menite tocmai pentru acast rol de veghe 
şi ne vine in minte mai ales >Asociaţiunea cul
turală din Arad*, aşa cum se sbafe ea In s län
gere, omorltă de indolenţa adâncă a cărturarilor 
noştri din aceste părţi de locuri şi ne Întrebăm 
Îndureraţi, cârd va bate oare şl pentru pretinşii 
intelectuali deia aceste margini ale românismului 

Din visul b'ând şi fermecat 
Să nu mă mai fi deşteptat. 

In schimb Insă dacă dl Bilciurescu prin «Re
vista Nouă> n'a putut trece Ia nemurire decât 
prin aceasta poezie, d-sa şi a făcut datoria de
plină faţă de situaţia revistei şl a rămas la p o s 
tul său, intreţinânduo cu tot confortul potrivit:, 
întâmplarea ne-a dat In mână nişte hârtii, cu so
coteli, de ale lui Bilciurescu. 

Câteva cifre extrase din aceste hârtii ne vor 
vorbi despre iubirea de jertfă a acestui mecenate 
şi despre interesanta gospodărie a revistei de fe
ricită aducere aminte. Rezultă din ace»te însem
nări ale dlui Bilciurescu, că în 1888 d sa a chel
tuit în scopuri literare: lei 699 pentru tapiţerul 
Niculescu ; lei 875 pentru pianina redacţiei ; lei 
400 pentru tablouri; lei 100 pentru covoare; lei 
2502 lui Barbu; lei 1170 lui Viahuţă; Iei 559 Iui 
Racovitza; lei 272 consomaţie de Redacţie sau 
•> tutun de Sâmbătă seara* ; lei 202 consomaţii 
zilnice; lei 193 trăsurile redacţiei şi, pe lângă 
alte multe, >mai puteţi adăuga fără temere — 
scrie dl Bilciurescu — vre-o 10.000 de Ui, chel
tuiţi de mine fără ştirea lui Dumnezeu şi de 
cari nu voiesc să se ţină seamă, deoarece nu pot 
să- i justific*... 

C e i c a r i 
d o r e s c : 

bune, = 
frumoase, 
ieftine, = 

să se adreseze cu toată în
crederea fabr icanţ i lor d e 

Sarékely şi Réti 
din Marosvásárhely, 
(F»iaţ«. (Sasécfaenyi 4У). 

La cerere prezentăm şi In provincie 
bogata noastră colecţie. La înţelegere 
aparte expedăm franco (n ori ce parte 
a Ardealului. - Atelier de primul rang. 
« s a Mare asortiment de o » 
t r u souri pentru mirese. 
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c asul deşteptării la conştiinţa multelor şl grele
lor datorii a'âta amar de vreme iritate?... 

* 

S e tânguiesc Ungurii din Sibiiu. in <B. 
H.> de azi un ungur anonim din Sibiiu se iun-
guleşte de starea subordonată a elementului un
guresc din Sibiiu in comparaţie cu starea Româ
nilor şl In deosebi a Saşilor. Ungurii — spune 
impresionabilul patriot — deşi reprezintă cifra de 
5000 In popul stla oraşului, nu contribuesc cu 
nimic fa caracterul Iui. Trupa teatrală săsească 
se bucură anual de o stagiune de 6 luai, In 
vreme ce trupei ungureşti senatul orăşenesc n u i 
îngăduie decât o stagiune de o lună. Saşii se 
închid apoi ermetic In faţa oricărei Încercări de 
a străbate ce face pe acest pământ cultura un 
gurească. Ba un ziar săsesc sibiian (Deutche 
Bürger Zeitung) Ie spune chiar verde Ungurilor 
c î ţlnuiul Sibiiului e pământ german, pe care 
Ungurii nu I vor putea cuceri nidodati , căci 
chiar biruiţi Saşii, Ungurii vor găsi pe ruinele lor 
răsărind alţi duşmani, îi vor găsi în faţă pe 
Români. Ungurii aici sânt străini — mai spune 
oropsilul compatriot — şi prigoniţi pe toate te-
renele până şi pe terenul economic. Drept aceia 
păcat de generozitatea ce se acordă cu atâta pri
sosinţă Saşilor din partra obştei ungureşti, căci 
Stşii le sânt Ungurilor tot atât de prlmejdioşi şi 
duşmănoşi ca şi Românlf.Conducerea Saşilorajunge 
tot mai mult pe mâna elementelor radicale, cari, 
v stesc un rizbolu de exterminare împotriva ele
mentului unguresc din Ardeal. Concluzia: <Ou-
vernul să-şi deschidă ochii şi să nu se încreadă 
orbeşte In favorizaţii Iui Saşi». 

* 

Moştenitorul şi «concesiile mili
ta re ' . Desigur din mo ive foarte conclu
dente partidul socialiştilor creştini din Au
stria a pornit deja cu săptămâni înainte 
o iscusită campanie de răsturnare contra 
ministrului de război, Schönaich. La cam
pania aceasta s'au asociat rând pe rând 
cele mai influente ziare din Viena şi ceea-ce 
profeţia dăunăzi »Reichspost« despre o 
apropiată cădere a lui Schönaich se apro 
pie acum de realizare, dupăie până şi mo
deratul »Vaterland« în numărul s lu de azi 

Astăzi, ce e drept, când dl Bilciurescu, sărăcit 
de-a binele pe urma devotamentu'ui d-sale pen
tru literatură, mănâncă la Ploeşti pânea amară a 
opoziţiei, nu putem să-i aducem nici o învinuire 
pentru mâna largă cu care pe vremuri a adus 
sacrificii pe altarul literaturei. O redacţie cu pia
nină, cu consumaţie, cu » tutun de Sâmbătă* este 
un ideal. Noi ne vom mulţumi şi cu mai puţin 
şi prtferăm o revistă in condiţiile de editură 
amintit-*, dar cu sigure garanţii de reuşită. 

• 
P. S. Viitorul meu foileton va trata despre 

însemnătatea culturală a dlui Vecerdea, în legă 
tură cu ultimul d-sale debut din *Qazeta*. 

Tribulaţiile unui aviator. 
Inginerul s'a prezentat ia arsena', însoţit de 

un deputat, t ecut şi el in adresa ministerului 
de război. I a primit un Inait funcţionar, care 
a cetit hârtia, s'a uitat la amândoi, apoi a zis : 
»Aid nu-i fabrică de aeroplane*. 

— E ordinul ministrului — a spus deputatul. 
— D ta ai mai fă :ut aeroplane ? — a îatrebat 

funcţionarul înalt pe deputat. 
— Nu,., n'am făcut. 

ne spune că zilele ministrului de război 
sânt numărate. 

Se ştie că ministrul Schönaich a dat de 
repeţiteori dovada simpatiei ce are pentru 
Unguri şi că învins de areasta simpatie e 
gata să satisfacă, dacă ar atârna numai de 
voinţa Iui, odioasele »concesii militare« cerute 
de compatrioţii noştri imperialişti şi cuprinse 
în aşazisul program de nouă, al cărui autor a 
fost însuşi contele Тізга. La timpul său gu
vernul Széli, şi curând în urmă guvernul 
Tisza, se învoiseră, ca programul de nouă 
să nu se realizeze decât deodată cu reforma 
legii militare. Şi iată că azi bate deja la 
uşă şi necesitatea acestei reforme. Bineînţe 
Ies că contele Tisza nu voieşte să renunţe 
la dezideratele ce a formulat drept mini
mumul pretenţiilor ungureşti în armată şi 
contele Tisza e razemul cel mai de frunte 
al partidului guvernamental. Dar în faţa 
dorinţelor taberii lui Tisza s'a ivit o forţă 
mult superioară, care în răstimp a ajuns 
hotărîtoare, aproape în mod absolut, cu 
deosebire în toate chestiunile ce ating sfera 
de interese a armatei, iar această forţă — 
după cât afirmă în cor şi mult alarmată, 
presa ungurească — e moştenitorul de tron 
Franz Ferdinand. 

Moştenitorul — se zice — reprezintă în 
tot ce priveşte armata punctul de vedere al 
negaţiunei categorice a orice pretenţii un
gureşti. E uşor de înţeles că în faţa voinţei 
ireductibile a prinţului de coroană se spul
beră şi politica şovăielnică a ministrului 
Schönaich şi speranţele treicolore ale com
patrioţilor noştri. Dacă se adeveresc deci 
svonurile despre o apropiată actualitate a 
reformei legii militare, conflictul între insa-
turabilii noştri compatrioţi şi între apără
torii armatei de orice înrâurire păgubitoare 
unităţii ei, va izbucni fără îndoială şi — 
după cât se afirmă — încă în decursul se-
siunei delegaţionale ce se va începe pro
babil în Ianuarie 1910, devenind reforma 
legii militare de-o necesitate inexorabilă de 
odată cu celelalte reforme ce se impun în 
armamentul armatei comune. 

— Atunci să nu vorbeşti! . 
In urmă inal tul funcţionar s'a adresat ingine

rului : 
— Poate d ta nu ştii ce i un aeroplan ? 
— Ştiu, a răspuns inginerul, fără convingere, 

căci el totdeauna e timid, când vorbeşte cu »un 
domn mare*. 

Dar funcţionarul înalt i-a explicat ce e un 
aeroplan, că sboară cu motor, c ă i trebuie pânză, 
că Ia arsenal nu-i fabrică de pânză... 

Cei doi s'au sculat să plece. 
Atunci înaltul funcţionar s'a uitat din nou pe 

adresa superiorului şi i-a reţinut. A admis ca 
aeroplanul să se facă în arsenal, dar I a asigurat 
pe Inginer că nu va reuşi. Pentruce? Pentruca 
şi el — funcţionarul Inalt — a făcut o invenţie, 
care a reuşit foarte bine pe hârtie, dar când s'o 
vfre îa tun, nu s'a potrivit de loc. Prin urmare 
aeroplanul nu va sbura. 

Inventatorul îş' luase o înfăţ'şare tristă... 
— Ş' ce motor vrei să întrebuinţezi ? — a în

trebat îna'-tul funcţ onar. 
Inginerul a spus numele fabricii... 
— Nu i bun. Să isi mai bine motorul... cu

tare. . 
Şi funcţionarul a spus o altă fabrică. 
— C'ţl cilindri are? — a întrebat repede In

ginerul. 

In cadrul acestor prevederi căderea mini
strului Schönaich se înfăţişează cu multă 
probabilitate, iar desavuarea contelui Tisza 
pare a anunţa o serie întreagă de compli
caţii incalculabile în lumea politică ungu
rească. 

* 
Audienţa contelui Aehrenthal. Ministrul 

nostru de externe contele Aehrenthal a fost pri
mit ieri In audienţă de cătră Majestatea Sa. Au
dienţa a avut loc In Hofburg şi a durat peste 
1 oră. 

Contele Aehrenthal a raportat Maiestăţii Sale 
despre întrevederea sa cu San-Oluliaro şi au
dienţa la Regele Italiei. 

* 
Consiliu comun de miniştri. Joi, 6 Oct , 

va avea loc în Viena un consilia comun de mi
niştri, sub preşedinţia contelui Aehrenthal. La 
consiliu vor lua parte cei doi (miniştri-preşedinţi, 
miniştri de finanţe şi miniştri comuni. 

* 
Camera magnaţilor a ţinut azi la orele 11 

o şedinţă pentru a şi alege pe cei 20 de memb; i 
ordinari şi 5 suplenţi în delegaţie. Intre delegaţi 
citim şl numele P. S. S»Ie episcopului de Lugcj, 
Dr. Vaslle Hossu, de sigur singurul român In 
marele sfat al monarchlel, unde dorinţele n o a s t e 
n'au găsit ecou nici odată. 

Scrisori DIN Bucureşti. 
Stagiunea teatrală. — Cele două teatre. — Avia
tori români. — In chestia convenţiei cu Turcia. — 
Ziarişti francezi la Bucureşti. — Veşti delà Pind. — 

O plagă socială. 
Bucureşti, 19 Sept<mvre v. 

S'au dus frumoaîele seri de August, cu me 
lancolla lor blândă, cu poezia lor. Acum serlh 
sânt reci. In grădinile, unde până mai ieri răsu
nau cântece de veselie, az! suflă trist vântul toam
nei, dcslîp'nd frunzele îngălbenite de pe ramuri. 
Teatrele d ; vară sânt închise. In schimb a.ti 
dramatică şi a reluat adevăratul el lăcaş. Tfainsi 
Naţional şi Teatrul Divila se întrec în alegere \ 
pieselor şi câştigarea publicului. Succesul va fia) 
aceluia, care, prin mijloicele, pe cari arta mo
dernă Ie pune la dispoziţie, va şti să cucerească 

— Cilindri ?.. Asta nu ştiu... dar e foarte bun. 
A doua zl inventatorul a intrat In arsenal. S'a 

comandat materialul şi s'a început executarea. 
Trebuia motorul. Inginerul s'a adresat ministe
rului de război, ca pentru un lucru delà sine 
înţeles. S'a însărcinat atunci un înalt demnitar 
din minister să cerceteze. 

— Ce mai vre', domnule ? — a întrebat dem
nitarul înalt. 

— Vreu să comandaţi motorul... 
— Ce motor ? 
— Pentru aeroplan. 
— Cum, îţi trebuie şi motor ? 
Inginerul n'a răspuns, dar, timid cum e, s'a 

simţit vinovat. 
— Când ai fost primit în arsenal - a conti

nuat înaltul demnitar — ai spus că motorul te 
priveşte pe D-ta„ 

— N'am spus niciodată, domnul »• general... 
— Ai spus, domnule! Sâ nu vorbeşti.. 
— Eu n'am parale... 
— D-ta vrei să ne înşeli — a strigat demnita

rul înalt, şi fără să mai spue ceva, a intrat fu
rios în minister... 

Aici s'a căutat scrisoarea primului ministru, 
dar în ea nu se vorbea nimic de motor, ci nu
mai de aeroplan, şi inginerul a fost refuzat 
scurt. 

Cnler t şi m a n ş e t e mai f rumos c u r ă - Ц Ш І А ^ K i i i j - K o l o z s v à r . Ferencz József ut 102. J 
feste fabr ica de spă l a t cu abur i ^ Telefon Nr. 9 9 5 . - - - j 

— Lucrârile din provinţA daca trec peste S cor. le retrimite franco. — | 
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mal mult sufletele Iubitoare de arii. Ete forţe dra
matice dispun ambele teatre. 

Stagiunea teatrului Davila s'a început eu piesa 
>Iotre Culise* piesă de H. de Rotsch'ld. Subiec 
tui piesei e luat aia >lumea mare*. D na Satnt-
Vanov, ispitită de taurii teatrului, Işi părăseşte 
bărbatul şi pleacă îritr'un turneu artiitic cu Claude-
Bourgueii, pe care Й iubeşte din tot sufletul. 
Aceste, gelos de succesele talentatei aristocrate, 
începe s'o inv'dieze, şi caută tn eurînd să se 
scape de dânsa. Când ea pricepe c i acela pe 
carel gdora, »'o mai iubeşte, se otrăveşte. 

Despre feîul cum au fost interpretate rolurile 
iu această piesă a bsrcnuiul miliardar, presa bu-
cureşteană s'a exprimat in termeni elogloşi. 

Din repertoriul aceluîaş teatru relevări >Od*-ul 
lui Cormiile In admirabila traducere a luf St. 
O. Iosif. 

Stagiunea Teatrului Naţional se începe Ia I 
0:toînvre cu piesa »Apus de soare* a lui Déli
vra acea. După prevederile tuturor In această sta 
gsur.e afişul va ocupa mal mult »Luctafarul« 
noua piesă, prin care maelstrul Işi încheie trilogia 
moldoveana. Piese nouă de autori români se vor 
m&\ reprezintă: .Bestia* de d. Q. Diamandi, au
torul cunoscute? piese >Tot înainte*, apoi >IIeana 
din poveştii, feerie fn versuri de Victor Eftlmiu 
şi >Păr de lupt dä d. C. Rldulescu Motru. Poe
tul şi artistei nostru dramatic Zaharie Bârsan va 
prezenta deasemenea o nouă dramă pentru ac 
tüala stagiune a Teatrului Naţional, 

Este un curent frumos de redeşteptare a Inte
resului faţă de testru, la csre orice iubitor de artă 
nu poate privi decât cu satisfacţie. Cât de mare 
este acest interes, n?-o dovedeşte şi faptul căzi-
leb acestea au apărut două reviste teatrale 
»S:ena* şi »öderia* — menite a ţ<ne publicul 
în curent cu mişcarea teatrală delà noi şl din 
străinătate. 

Succesele lui Vlaicu pe terenul aviaţiei au fost 
recunoscute de întreaga obşte românească. Acum 
au amuţit toţi bârfitorii şi administraţia în jurul 
primului nostru avator creşte. E vorba ca aero
planul lui Vlaicu să fie cumpărat de ministeriul 
de războiu cu suma de 50 de mii de Iei. In ge
nere este foarte îmbucurător interesul pe care 
Românii îl manifestă faţă de aviaţiune. Se fac 
sute de încercări. Ziarele descoper zilnic câte un 
nou inventator. Acum vine din Paris ştirea de
spre succesul dlui Henri Coandă. Iată ce zice 
» Le Temps*: » Sântem informaţi că la viitorul 
salon de aeronautică va figura un aparat de avia
ţie construit după un sistem cu totul nou.< 

> Ace st aparat este opera d lu i Henri Coandă. 
Aeroplanul are forma unui dublu monoplan, cu 
linii graţioase. Este construit în întregime din 

lemn. Helicele, cu cari sânt provăzute de obiceiu 
aparatele de aviaţiune, sânt înlocuite prin torbină. 
Vom ţine pe cititori în curent cu această inven
ţie, care promite mult.* 

La Bucureşti, graţie unei co'ecte publice vom 
avea ocazie să vedem aparatul de sburat al lui 
Brumărescu. D. I. Heliade, fiul marelui Heliade-
Rădulescu lucrează de asemenea ia un aparat 
de sburat inventat de dânsul. Specialiştii au mari 
speranţe în succesul dlui Heliade. 

• 
Convenţia militară turco română formează şi 

acum obiect de discuţie in presa din regat şi din 
străinătate. Două mari ziare franceze »Le Matin* 
şi »Qil Blas« au trimes la Bucureşti câte un re
prezentant al lor spre a face o anchetă In acea
stă privinţă. Ziariştii francezi au căutat să poată 
obţine delà primul minist u vre-o lămurire. Inter-
vievurile solicitate însă nu le-au fost acordate 
până acuma. Reprezentatul ziarului >Le Matin* a 
obţinut însă delà reprezentantul din Bucureşti al 
Turciei următoarele declaraţiuni : 

«Puteţi spune categoric — a zis Sefa-Bey — 
că nu ştiu nimic despre convenţie şi c i existenţa 
ei o desmint Raporturile dintre cele d o u i ţâri 
sânt excelente. De mult tlmo Intre guvernul 
român şi cel turcesc nu s'a^ivlt nici o dificul
tate. Act diplomatic eare să vină şi să confirme 
aceste relaţii nu a venit Insă». 

Cu toate dezminţirile oficiale din partea 
celor două guverne, nimçnea nu se mai îndoieşte 
& tăzi că convenţia există. Şi este aprobată. Căci 
este urmarea reluare! veche! politici, pe care ma 
rele voevod Stefan a recomandat o urmaşilor să'. 
Acum, după sute de ani s'a dovedit adevărul 
celor spuse de domuul Moldovei pe patul de 
moarte. Apropierea dintrs Turcia şl România nu 
poate ff decât binefăcătoare, mai ales in ce pri 
veste situaţia fraţilor Aromâni, cari tind la o viaţă 
naţională propsle. 

Şi In adevăr ştirfîe cari vin din Macedonia 
sânt din ce In ce mai îmbucurătoare. E drept că 
marele păcat românesc, cearta şi neînţelegerea îm
piedică progresul cat "inal repede. O c t şi aici, 
ca In tot locul, unde sânt doi Români, trebuie 
să fie trei păreri deosebite. SI nădăjduim Insă că 
fraţii Aromâni vor înţelege că pe calea aceasta nu 
pot ajunge a-olo unde năzuiesc. Şi, lăsând cer
turile şi ambiţiile personale — cari ne-au adus 
pe vremuri atâta rău In Bucovina — vor pricepe 
că numai unde este unirea acolo e şi puterea. 

Din Perivole, comună In Epir, se anunţă că 
toţi locuitorii, cari, din diferite motive, făceau 
e*uză comună cu Orecii, s'au întors astăzi In 
rândurile Românilor. Administrata a ajuns In Irt-

Nouî intervenţii, noui alergări, înţelesese pri
mul m'nistru şi motor, ori numai aeroplan ? 

• 4sta era chestiunea. Primul ministru înţelesese 
Д с ^ -iratul complect, şi atunci ministerul de 
• 5 ? ^ *dmis motorul. Dar o piedică î-lălu-

« H jihJ l m e d i a t J o c u L M o , o r u , t r ebuia 
rata, ana n ra*. + , t ş ; pentru asta era nevoe ca 
cumpărat in FMft* p a r j t r u a . , î n c e r c a , a 

inginerul să plece „ fi. д 

faţa locului şi proba, fnu. . . a v J a t o r u \ J f S { 

ministerului, şi al d o i l e a , , d e . ™ 5 ь 5 Й м \ а І 
inginerul s'a adresat iarâş а е р . ™ е т ш и і raz 
bo'uîui. De astădată i-s'a opus un »non p o s s j -
mu5« categoric. Drumul la Parts nti e r a P ' e v * 
zut nici în scrisoarea primului ministru, n'ci m 
instrucţiile lui ulterioare. Şi pentrucă mventaworur 
acesta avea fel de fel de pretenţii, unefe m w a b 
surde decât altele, s'a renunţat de astădată să se 
mai consulte primul ministru, căci te pomeneşti 
că admite şi d u mul la Paris. Din nou alergări, 
din nou intervenţii. Tînărul inginer a bătut cu 
amicii lui pe la uşile tuturor ministerelor şi, cu 
multă jenă, a ajuns iar la şeful guvernulu», 
căruia i-a înaintat următorul act: 

.Că el, N. N.. inginer, se obl'gă să întoarcă 
statului toţi bani cheltuiţi de ministerul de răs-
boiu cu salarul său şi construirea aeroplanului, 
irr dacă statul va voi s ă i cumpere invenţia, el 
se obligă s'o vîndă cu 30% mal ieftin decât Ia r 
oferi alţii*. 

Dar şeful guvernului n'a primit această învoială, 
scunându 1 că statul II pune la dispoziţie tot c e l 
va trebui, fără a i cere v r e o obligaţie din par te-1. 
Şi ca concluzie I a trimes din nou la ministerul 
de răsboi. Acesta a rămas surd la cererea ingi

nerului. Să se ducă la Paris?... Dar cine nu ştie 
că Parisul e un oraş de petrecere? Nu l Asupra 
acestui punct ministerul era hotirît s i nu cedeze. 
O lună de zile trecuse de când departamentul 
rlsboiulul admisese In principiu că aeroplanului 
li trebuie şi motor, şl inginerul nostru era tot In 
capitala regatului. Atunci el fu sfătuit să se adre
seze ministerului instrucţiunii. Se ştie că ministrul 
actual e un mare risipitor al banului public — 
acesta e defectul său. 

Aici imediat I s'au pus Ia dispoziţie banii ne
cesari şi Inginerul, cum era grăbit, a doua zi a 
şi plecat Ia Paris, unde, împreună cu ataşatul 
nostru militar, a făcut preţul şi a stabilit condi
ci le: motorul trebuia comandat, iar timpul nece
sa r pentru executare era de 0 săptămâni, calcu
lat din momentul primirii banilor. Dar ministerul 
de r i sboi pe atunci era In mare criză de bani, 
c i d inginerul nostru s'a întors din Paris in ziua 
de 24 Decemvre, iar costul motorului, 12.000 
de le!, a fost trimis Ia 15 Februarie a anului 
următor. Nu-i vorbă, şi enormitatea preţului poate 
fi o SCUX&. .Douăsprezece mii de lei, Domnule 1« 
Pe de a't* parte, fabrica vizând atâta întârziere, 
a socotit probabil că nu-i mare nevoie de motor 
şl c i în decurs de 6 sptămâni, timpul normal de 
construcţiune, i a trebuit trei luni şi jumătate, 
aşa că motorát a sosit la arsenal In ziua de 26 
Mai. 

(Sfîrşitul va urma). 

treg !me In manile acestora. Ds ssemenea şi şcoala 
şi biserica. Dsperarea agenţilor grecismului este 
mare. Numai cât acum» nu pot face nimica. în
văţătorul grec, care încerca prin ameninţări să-i 
determine pe părinţi să şi trimită со.эііі la şcoala 
greceascí, a fost bătut şi alungat din comună. 
Pentru acest fapt Orecii au pornit proces împo
triva Românilor. Numat nici în acest proces nu 
vor ajunge departe. Căci simpatiile Aromânilor 
faţă de Oreci scad tot mai mult. Le Cariţa Ro
mânii s'au opus ca o cununie să se săvâr 
şască în biserica grecească. 

Curentul de redeşteptare creşte. Simţul naţio
nal se desvoltă. Toate acestea ne îndreptăţesc a 
ne aştept» în eurînd la o frumoasă viaţă naţio
nală a mult încercaţilor fraţi delà Pind. 

* 

Provocarea unul avort, în urma cărei o doamnă 
din Craiova a murit, a adus în discuţie din nou 
pceastă chestie La Bucureşti, după cum se ştie, 
faimosul doctor evreu Petelentz a fost dat de 
mai multe ori în judecată pentru provocarea de 
avorturi. Sânt de asemenea o mulţime de moaşe, 
cari practică această criminală meserie, cari fac 
zeci de victime printre femeile tinere. 

Vina este şi a doctorilor, dar şi a victime!or, 
în sufletele cărora pare a fi amorţit sentimentul 
maternitate'. E un pericol a deveni mamă, mai 
ales când în felul aceste tnbuie să renunţi la o 
mulţime de plăceri, de sporturi şi conchiste. 
Corpul se diformează, dispare frăgezimea feţei, 
dispare farmecul ademenitor. E un fel absurd de 
a-şi înţelege propria lor menire. 

Presa strigă fn contra avorturilor crimina'e, 
autorităţile iau măsuri. Se dictează pedepse. Toa'e 
însă nu vor ajunge Ia nici un rezultat atâta 
vreme cât fttelor tinere nu li se va da altă 
creştere, nu vor fl crescute spre a devsni soţii 
şi mame bune. Corespondent. 

Liberali sau conservatori ? 
~~ Lupte politice în Germania. — 

Berlin, 2 Octomvre. 
Toastul împăratului Wilhelm rostit la 

Königsberg n'a încetat nici până astăzi să 
preocupe opinia publică germană. Teoriile 
învechite despre origina dumnezeiască şi 
predestinaţia regalităţii, preconizate de poli-
logul împărat au stârnit agitaţie mare în 
partidele liberale, cărora n'a putut să-i pună 
capăt explicările — cam tardive — ale can
celarului Bettman-Holweg. 

La 2 2 Noemvre se va îutruni Rechstagul 
german şi cu acest prilej, partidul social-
democrat probabil va aduce pe tapet şi 
chestiunea aceasta mult discutată. Guvernul 
se năzuieşte dară de pe acum să'şi asigure 
majoritatea voturilor pentru eventualele ex 
plicaţii ce va fi nevoit să dea. In discursul 
său rostit câtăva vreme după toastul împă
ratului a şi făcut apel cătră elementele » pa
triotice* germane, îndemnându-le să'şi strângă 
rândurile sub drapelul conservatismului. Can
celarul Bethman-Hollweg se năzuieşte să 
ralieze deosebitele partide din Reichstag 
într'o singură tabără, care să poată lupta 
cu succes împotriva curentului democratic, 
reprezintat prin partidul social democrat. 

Apelul cancelarului a fost adresat în rân
dul întâi partidului naţional-liberal, unul 
dintre partidele cele mii de seamă din 
Reichstag. 

Şi partidul naţional-liberal a convocat o 
conferinţă la Cassel, pentru a'şi preciza ati
tudinea în viitor: o apropiere de stânga 
sau de dreapta? 

In anul viitor vor avea loc alegeri noui 
generale pentru Reich itag. Alegătorii trebuie 
deci de cu vreme luminaţi asupra progra
melor de partid. Delà ultimele alegeri ge
nerale încoace, la toate alegerile parţiale — 
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cu o singură excepţie — au învins candi
daţii social-democraţi cu majorităţi enorme. 
Partidele liberale pretutindenea au îndemnat 
alegătorii să refuze sprijinul lor candidaţilor 
conservatori şi să voteze cu socialiştii. 

Conferinţa deia Cassel a partidului na
tional-liberal n'a adus nici o hotărîre meri-
toncă. După o discuţie lungă în comitetul 
central, s'a hotărît ca partidul să nu se lege 
prin nici o rezoluţie ci să'şi menţină toată 
libertatea de acţiune. In discursul său, ra
portorul Bassermann a stăruit asupra » os
cilării înspre stânga* cc se observă în toate 
statele. Cu toate acestea a ajuns ia conclu
ziile că datoria partidului national liberal e 
să combată partidul social-democrat şi în 
acelaş timp şi partidele conservatoare in
fluenţate de agrari, precum şi partidul cle
rical al centrului; de asemenea trebuie să 
îa poziţie împotriva politicei unilaterale de 
partid a guvernului, căutând contactul cu 
celelalte partide burgheze. 

D e data aceasta au învins elementele 
conservatoare ale partidului naţional liberal, 
ramând şi pe mai departe un partid her
mafrodit, în luptă cu sine însuş şi aspira
ţiile cuprinse în programul său. Massele 
mari ale alegătorilor însă nu vor putea fi 
influenţate de această hotărîre platonică, ci 
— caşi în trecut — vor preferi chiar cele 
mai radicale partide, decât să dea sprijinul 
lor conservatorilor, cari stau sub influenţa 
directă a agrarienilor. 

Raportorul Bassermann a stăruit pentru 
raliare cu partidele liberale; a avut chiar 

:cente de liberalism radical, dar aripa con-
rvatoare a partidului a ştiut să zădărni-
ască aducerea unei hotărîri meritorice, 
eace în fond vrea să însemne că la ne-
îe celealalte partide liberale n'au să se 
epte la sprijinul partidului national-liberal. 
Şovăirea aceasta nu poate să fie decât 
fjlă şi acestui partid istoric, pentrucă nici 
Ossele germane, atât de stăpânite de spi-
ril ordinei şi al disciplinei, nu se mulţu-
пвс cu declaraţii principiare, cari nu au 
dîul să împiedece întărirea tot mai vădită a 
scial democraţiei. 

Megerile generale din anul viitor vor do
vedi cât de multă dreptate a avut Basser
mann când a stăruit asupra » oscilării în
spre stânga*. 

Conservatismul e un regres chiar şi în 
Germania atât de înaintată. funuis. 

Lupta psníru şcoala naţio
nală la popoarele asuprite. 

n. 
Se Înţelege că bărbaţii conducători ai poporu

lui, şi mai ales deputaţii naţionalişti şi preoţimea 
Polonilor, strigau necontenit, ca să l i se ia de pe 
cap şcoala aceasta şl să le dea şcoală cu limba 
polonă, căci numai in limba poporului se poate 
lumina poporul, care n'are nici o lipsă de limbi 
străine. Dacă o fi având Ici şi colo cineva lipsă 
de limba nemţească acela o învaţă şl fără să I si
lească cineva, nu trebuie să se canonească pentru 
aceea întreg poporul. Delà o vreme, stăpânirea 
n'a mai avut Încotro şi a trebuit să dea voia ca 
In cei dintâi doi ani de şcoală să se înveţe şi 
limba poporului, deşi nu Intr'o măsură mulţumi

toare. După ce s'au mai liniştit Polonii şi a că 
zut şi guvernul care a făcut acest bine poporu 
lui, a venit Insă alt guvern şi a şters legea aceasta 
b* ce e mal mult, că a şters char şl dreptul pe 
care II aveau Polonii mai de mult d e a învăţa re
ligia In limba poporului. De acum înainte chiar 
si rugăciunile trebuiau sâ se înveţe nemţeşte! 
Legea aceasta i a amărlt rău pe bieţii oameni şi 
întarifarea lor a crescut ca o mare înfuriată. Ga
zetele polone tunau şi fulgerau In contra ei şi 
îndemnau poporul să nu şi mai lase copiii Ia 
ceasurile de relig'e. Tot asemenea zicea şi preo
ţimea, care acum şi-a luat ea asupra sa sarcina 
de a i învăţa pe copil în biserică. Insuş mitropo
litul ţării, un cleric îmbătrânit in caiie dreptăţii, a 
dat o pastorală către întreg poporul îndemnându I 
să ţie cu tărie la adevărurile credinţă! şi la limba 
strămoşească, oricât de mari ar fi ispitele din 
afară. 

Bă mai mult decât atâta: eî îi opreşte chiar 
sub pedeapsa afuriseniei, pe părinţi de a şi lăsa 
copiii să înveţe religia în nemţeşte. 

Glasul conducătorilor a fost ascultat de cătră 
popor cu sfinţenie. Prin multe părţi părinţii nu-şi 
mai lăsau copii să meargă la religie, ci i învăţau 
ei acasă sau chemau pe preotul ca să-i înveţe. 
Numai cât cu de acestea nu se putea ajunge de
parte, căci deregătoriile ţării îi pedepseau pe pă
rinţii cari îi învăţau astfel pe copii. Nenumăraţi 
părinţi au plătit sute şi mii de fiorini pedeapsă 
şi mulţi oameni săraci, cari n'aveau cu ce plăti, 
au fost târâţi cu jandarmii în temniţă. Delà o vreme 
însă părinţii au băgat de seamă că multele pe
depse îi sărăcesc cu totul, iar ei tot nu ajung la 
nici un sfârşit, fiindcă cine te ia în seamă dacă 
tu ţii la dreptul tău până la una, iar vecinii tăi 
îşi văd de alte treburi? Lucruri mari de astea 
nu se pot face decât stând cu toţii umăr la umăr, 
căci unde i unul nu-i putere dar unde-s doi pu
terea creşte şi duşmanul nu sporeşte. Stând ast
fel lucrurile conducătorii poporului au hotărît ca 
într'o bună dimineaţă toţi părinţii să-şi oprească 
copii acasă, şi nici un copil să nu mai meargă 
la şcoală, de loc, pânăce stăpânirea nu-şi va lua 
înapoi legile sale cele barbare. In scopul acesta 
gazetele au dat învăţături şi sau însufleţit popo
rul, arătându-i că Dumnezeu nu-l poate părăsi pe 
cel drept şi l-au îndemnat ca nici unul să nu-şi 
vândă neamul şi să nu se facă vinovat faţă de 
copii lor. 

Zis şi făcut In câteva zile o mie de şcoli au 
rămas cu totul goale, peste 100.000 de copii stă
teau acasă lângă părinţii lor, cari îi învăţau acuma 
ei carte. Oreva aceasta a copiilor a ţinut mal 
multe săptămâni. Stăpânirea nu ştia ce să facă, 
dar In sfârşit a găsit o cale: a trimis jandarmii 
din ţara întreagă pe capul bieţilor poloni, li a 
adus copiii cu de-a sila la şcoaiă, I-a chinuit 1-a 
pedepsit, până ce la urma urmelor bieţii oameni 
n'au mat avut Incătro şi s'au supus. S'au supus 
cu trupurile, dar nu şi cu sufletele. Căci din su
fletele lor s'au ridicat spre cer cele mai aspre 
blesteme împotriva nedreptăţii strigătoare şi în 
inimile lor s'a închegat cea mal îngrozitoare ură 
pe care şi-o poate închipui cineva. 

Dar cu aceasta răsbolu! Incă nu s'a sfârşit. O 
societate poloneză a bătut in amintirea acestei 
întâmplări unice In felul său, o medalie şi a 
dat fiecărui copil care a luat parte la grevă câte 
una, ca să o ţie ca amintire şi să o lase şi ur
maşilor lor ca moştenire. Copiii poartă şl acum 
această medalie atârnată de gât, ca o cruciuliţă, 
in sân, ca să nu li-o poată vedea şi lua învăţă
torul sau jandarmul. Se poate uşor închipui ce 
poartă în sufletul lor aceşti copii, cărora Dumne
zeu li a dat părinţi atât de vrednici. Pedepsele, 
cărora au fost supus, ei n'au sămănat în ei nici 
respect nici dragoste faţă de asupritori, c! dor 
de răsbunare. Când vor ajunge copiii de astăzi 
părinţi vor veni poate vremuri mai răsboinice de
cât cele de acum. 

Dar războiul se mai poartă acum şi pe alte 
căi. E uşor de înţeles că poporul nu-i poate ve
dea cu ochi buni pe învăţători, cari Ie zăpăcesc 

copiii, şi că In mânia lor se răzbună şi pe ei. 
Mal cu samă pe t'mpul grevei poporul i a luat 
la goană cum se cade, încât viaţa foarte multora 
era în primejdie. 

Oamenii Ie spărgeau fereştile caselor, le pu
neau foc, se luau după ei cu pietrii şi cu ce 
apucau şi-i ameninţau cu moartea. Mulţi au pri
mit scrisori de care ie blgau groază In oase. 
Iată d. e. cum scriau nişte părinţi Învăţătorului 
copiilor lor : Iţi spun hotărât să nu mi mai chi
nuiţi copiii, jude ce eşti şi om fără de lege; 
să ştii ci te omor când oi pune mâna pe tine. 
Mişel şi porc de câne, tu eşti bun — numai să 
te îndop! cu mâncare şi băutură. Unui om de 
omenie trebue să i se lase greaţă când te vede. 
Ţi oi arăta eu ţie, să-ml mai baţi tu copil mei. 
Ort stârv trebue să ajungi tu, tlcălosule, care nu 
eşti vrednic să calci pământul lui Dumnezeu*. 
Sau »Traiascä Polonia! Mii dăscăluţule, <=ă ştii 
că moartea îţi bate la uşă, să ştii că nu mai 
papi tu mu'tă vreme leafa de învăţător fiindcă 
ne chlnuieşti copii cu nemţească. Judo, stricatule 
şi împuţitule, moartea e înaintea pragului uşei 
tale, pregăteşte te, căci prea mult ai învăţat nem
ţeşte. Ura! Trăiască Polonii!* 

Acum juJece ori şi cine: ce tragere de inimă 
mal pot avea cătră copii învăţătorii cari sânt tra
taţi astfel din partea părinţilor şi ce dragoste 
pot purta în sufletul lor copiii şi părinţii faţă de 
o şcoală despre ai cărei învăţători sânt Încredin
ţaţi că sântem întocmai ca Juda, carii pentru bani 
vând şi cele mai sfinte lucruri, cum e şi limba 
u ui popor. Soarta acestor nefericiţi de învăţă
tori e din cele mai triste. Deşi ei au lefuri mai 
mari ca în alte părţi ale ţirii, căci altcum n'ar 
stanici unul nici legat, ei au cele mal neînchi
puite nemulţămiri, şi deia potoiirea grevei în
coace. Ei sânt nişte străini in satele lor, nimeni 
nu le dă bună ziua, nimeni nu I ajută cu ceva, 
nime nu şi mărită fata după ei, ba nici chiar de 
slujnică nu se duce, nici o fată polonă In casa 
unui învăţător, şl acesta trebue să şi aducă de 
prin partite nemţeşti ale ţării slujnică dacă I 
trebue. Despre un biet învăţător tlnăr, aşezat de 
curând Intr'un sat polon, se povesteşte că tre-
buindu i o cupă de lapte, a trimis pe un bliat 
la un om ca să-i cumpere un fîrtaiu de lapte. 

Răspunsul pe care 1-a primit învăţătorul a fost 
că învăţătorii nu capătă lapte; ci să beazamăde 
gunoiu. 

Aşa se poartă Polonii cu aceia prin cari Ie 
vine stricăciunea poporului. Se înţelege că nie' 
Nemţii nu Ie rămân datori. Pentru orice fleac... 
Ii bagă în temniţă nu numai pe gazetarii cari 
cutează a spune adevărul ci şi pe popor. Iar în 
şcoală II canoneşte pe copii cum vreau ei, şi nu 
numai pe ei ci şi pe părinţi. 

Puţin Ie pasă Nemţilor că supuşii lor poionr 
îşi pierd Inzadar vremea In scoale, necurăţim; 
nimic. 

Căci de fapt în şcolile acestea nu se învăţ.: 
nici pe lângă cea mai mare trudă, mai nimic 
Copiii îşi învaţă ce e drept Iecţiuniie lor, de frica 
învăţătorului, dar ei nu pricep ce învaţă, pen
trucă nu ştiu limba -. ei învaţă tot de rost, fark 
nici un Inţeies. Astfel povesteşte In dieta ţării 
nemţeşti un deputat polon: am văzut şi cunos
cut copii poloni trecuţi prin şcoala nemţească, 
cari ştiau ceti nemţeşte binişor, ba ştiau chiar 
spune povesti şi istorii — dar apoi Ia cea din
tâi întrebare ce Ii se punea, dovedeau că nu în
ţeleg chiar nimic, 

Copiii ştiu foarte bine să spule, deşi Intr'o 
limbă nemţească îngrozitor de urâtă, ce e In cu
tare chip acăţat In o coală, sau cum e cutare 
plantă sau animal, sau să înşire întâmplările mai 
însemnate din viaţa unui împărat, — daci Insă 
Ie vei pune întrebarea: cum se face focul veţi 
vedea că se încurcă cu totul şi nu-ţi poate spune 
nimic. Şl asta nu-i nici o mirare. De unde să 
poate învăţa copilul ceva cu înţeles, când i-se vor
beşte Intr'o limbă străină, când el nici măcar limba 
mumei sale n 'o ştie cum se cade, şi când invă-
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latorul nu ştie, sau nu vrea să-1 tălmăcească în
văţătura pe limbi copilului. »Am cunoscut un in
spector şcolar — povesteşte mai departe acelaş 
deputat — care a poruncit unui invăţitor neamţ, 
In ziua In care acesta a fost pus învăţător Ia o 
şcoală polonă, ca s i Înveţe limba polonă. învă
ţătorul s'a codit, aducând ca motiv greutatea cea 
mire de a învăţa o limbă cu totul străină. >Apol 
dacă dta ai dreptul de-a cere ca copiii dtale să 
înveţe limba nemţească, apoi Iţi poţi lua şi dta 
osteneala să înveţi de dragul lor poloneşte*. Nu
mai când li ial în felul acesta pe oamenii cu gura 
proţap sânt In stare să înţeleagă întru câtva greu
tatea cea mare de a face ispravă într'o şcoală cu 
limbă străină, mai ales când lipseşte şi dragostea 
fată de ea. 

Şi aşa cu bieţii Poloni! Dar ce zic eu : bieţii? 
Un popor care luptă cu atâta îndărătnicie împo
triva asupritorilor pentru darurile moştenite dela 
Dumnezeu e un popor viteaz şi el e vrednic de 
o răsplată, pe care cel ce din înălţime cârmu-
ieşte soarta tuturor popoarelor, nici nu va uita 
sä li-o dea — atunci când va crede el că a sosit 
vremea. 

(Sfirşitul va urma). 

Pseudopictura din bisericile vechi. 
— O pânză misterioasă. — Zugravii falşi şi 

tendenţioşi. — 

Una câte una umilele bisericuţe de bârne, de 
prin satele noastre, smerite ca nişte mucenice 
îşi pleacă coapsa în faţa vremii, şl pornesc de 
pe coastele ori chiar vârful dealului, şl păşesc 
rar, dar chibzuit până ajung In inima comunei. 

Şl ele şi în haina aceasta modernă, — din zi
durile înalte pompoase, — tot aceaşi credinţă 
strămoşească o propovăduesc, ca şi în trecut. 

O vădită părere de rău ne copleşeşte sufletele 
noastre, când vedem dreptvestitoarele noastre 
biserici vechi, cum cad covârşite sub dintele nă
struşnic şi necruţător al vremi). Şi mai ales 
noauă transilvănenilor n i e mal mare jalea, când 
bine ştim, câte idealuri s'au plămădit, pe vremuri 
în taina şl noaptea acestor maice îngrijorate : 
In biserica din Mesteacăn la anul 1784 şi altele 
despre cari istoria zbuciumărilor noastre, cu 

. sfânta evlavie îşi aduce aminte, — ca de povă-
ţuitoarea, scutitoarea şi povaza noastră în vremi 
de restrişte. 

Se duc bietele mereu, şi pentru generaţia vii
toare nu vor mai trăi decât In cuminţea poveste 
Popa Tanda, — ca o mărturie ruşinoasă, adevă
rat grăitoare, despre nevoile multe, şi sărăcia 
unuiţ neam, cărui soarta pe semne, nu i a dat 
voe să proslăvească pe stăpânul Iui decât în Io-
caşe aproape asemănătoare culcuşirilor doblto-
ceşti. 

Cu toată jelania aceasta trebuie să ne şl înve
selească faptul, că aceste biserici ce nu mal pot 

'^satisface cerinţelor noastre, — să sting tot mai 
i nmulte, şi cu ele piere şi ciudata concepţie a mo
r u n i l o r blajini dela Nicula, — întrupată pe bâr

nele acestor biserici. 
Cine a văzut aceşti sfinţi, fără îndoială Pa cu 

prins o nespusă milă, faţă de acestea caricaturi, 
cari n'au nimic cu cea ce se chlamă om. 

Sânt aceşti sfinţi parcă cu toţii chinuiţi de 
muncile iadului ; ochii întorşi sau de. sânge, pa
ul vâlvoi ori înţăpoşat, grumazii sgâiţi şi sub

ţiri, ca paiul, gura strâmbă, ori mută, alte-ori rân
jită, din care răsar o sumedenie de dinţi; linii, 
-ori care puse unele lângă altele, iar nasul pornit 

lin fruntea lată de un deget, să'ncărligă la vale, 
^prinzând trei din patru părţi ale feţii speriate. 
Iar trupul, în care nu-i nici urmă de vlagă, îl 

ivăieşte o haină roşă, încinsă pe la subţiori cu 
funie groasă, iar uneori II apasă armatură gro-

a r v de grea, care trage, şi încovoaie pe sfântul 
m^bănog, ce par-că plânge amar subt povara pă-
căţei, platoşelor, coifului, şi suliţei, mai groasă 

;ât amândouă picioarele împintenate, cu pin-
t J ostăşeşti. 

Priviţi pe Sftul Oheorghe, zdrobind capul ba
laurului, într'o pânză a cărei măiestru este vre-un 
călugăr muced dela Nicula, şi vă veţi convinge, 
că nu exagerez, câtuşi de puţin. 

Şi acum să ne închipuim, că intră într'o bise
rică de acestea, un străin, ce ar avea numai un 
dram de simţi artistic, şi privind » pictura c acea 
sta, oare nu i-se va părea, că pociturile de pe 
catapiteazmă II ameninţi cu celea trei părechi de 
degete dela o mână, iar unghiile lungi ca sece-
ciril, se întind să I despoae, şl sfinţii de pe ico
nostas îi se strâmbă, se încruntă, ori rid sarca
stic, — şi stau să cadă cu toţii, şi dacă neputin
cioşii nu pot tibărl asupra străinului să-1 Izgo
nească din locaşul sfânt, de sigur va părăsi el 
biserica de voe de nevoe. 

Pe mine şi astăzi mi urmăreşte o pânză, ce 
am văzut o mai anii trecuţi intr'o biserică de 
lemn de pe valea Mureşului. 

Un părete întreg, pe semne, ar fi fost se fie 
un fresc, — era coprins de o singură mâzgăili-
tură ciudată; şase demoni bine închiegaţf, cu 
coarne răsucite, cu fălcile rânjite şi cu gurile 
de jar, cu cozile straşnic de lungi, se repezeau 
ca turbaţi asupra unui biet om, nud şi el, şi cu 
albul ochilor întors spre cer, cu lacrimi in ochi, 
In mâni cu o sticlă cu ceva tulburiu, iar din gure 
largă, ca o reclamă de dinţi, fugea în formă de 
săgeată următoarea scrisoare chilă : na bé şl 
lasă-mă ! 

Şi demonilor nu Ie era de sticlă, nu voiau să 
ştie nici de rugă, cl cărau cu pumnii in spatele 
omului. 

Ce va fi volt să tălmăcească mohorîtul dela 
Nicula, prin frescul acesta misterios, m'am gân
dit şi eu, gândiţi vă şi d voastră, dar nu cumva 
să ajungeţi la descoperirea, — ca şl părintele din 
partea locului, că e un reuşit fragment, mă rog, 
din Judecata din urmă a lui Michel Anghelo... 

Cum ziceam mai sus noi numai bucura ne 
putem, când pe viitor, ne vom putea păzi ochii 
de oboseală, scârbă ori groază, în locul pseudo-
picturei, dat ne este să vedem, pe păreţi) noullor 
biserici, o astfel de pictură, care după unii s'ar 
chema modernă; o pictură, care n'ar avea nici 
în clin nici în mânecă cu sfinţenia, nu te impre
sionează, nu-i misticism în ochii lor, ci zimbet 
făţarnic, iar din faţa bulbucată respiră o boală ; 
sânt mi»zmurlle streine, cari până şi în locaşurile 
sfinte, sânt încuibate. 

îmi aduc aminte de o Madonă, ce am văzut-o 
astă vară într'o biserică nouă românească. 

Era o femeie rumenă, cu ochii galeşi, şi cu 
un zimbet chemător pe buze. 

Sânii foarte crescuţi, palpitau greoi, risipind in 
jur pat fumuri. 

Mijlocul subţire, strâns de un pieptar de ca
tifea roşie, cu nasturi şi şnururi, luate par'că de 
pe un costum orpodic. 

Mânecile Hei, scurte până In coate, largi, şl pe 
ele fluturau pantlici verzi şi roşii. 

Iar clinii erau foarte desvoitiţl, mai bine avea 
femea aceasta un trup de vădană, a căror h »ine 
le mai cisela puţin o haini albastră, ce cădea în 
falduri, până se pierdea într'un nour alb. 

Era desculţă femeia, şi picioarele ei cuceritoare 
se tupiiau şăgalnic pe cornul de aur al lunei. 

Iar braţele ei duse spre piept, parcă te chiemau 
aşa de gingaş. 

Mie nu ml-a ţfăcut impresia' c i sânt în faţa 
Preacuratei, ci mai degrabă, mi s'a zămislit gân
dul păcătos, că mă priveşte o metresă, ce chiamă 
din ochi, opreşte cu braţul, şi te sfidează dacă 
nu o asculţi. 

Şi cel mai analfabet Ungur, daci ar mai fi avut 
şi cizme roş", ş! în mană un paner, — ar fi re
cunoscut in e* pe o nevastă din Turda, care 
vinde turte pe la gări. 

Iată de ce, chiar şi aici, trebuie să fim cu ochii 
In patru. 

Cenuşotca aceasta străină se furlşazi mai întâi 
Ia tinda bisericii, ca apoi să ne trezim cu ea şl 
la masa cu sfânta împărtăşanie. 

Iată dar, cum anumiţi zugravi falşi şi ienden-
ţ'oşl, apoi mărginiţi şl mai mult decât proşti, vin 

să ne fericească neamul, cu vestita lor picturi 
naţională. 

Şi nu e cea mii mire blasfemie să-ţi vezi tu 
pravoslavnicii tii creştini, căzând cu cucernicie, 
smerenie, şl Inchinându-se cu cunoscutele evla
vii, Ia un fresc, In care tot semnul trideazi pe 
o femeie străină şi păcătoasă? 

Nu, preoţii noştri să ia seama când se pictează 
nouile biserici, ci deadrept J! consistoarele, să in
terzică pictarea bisericilor, fără controlul celor 
pricepători şi chemaţi ! 

Noi avem atâţia pictori bisericeşti, mal ales Im 
România câţi pictori tlnări îşi tânjesc viaţa în 
nevoie lipsa mai indispensabile mijloace, cu 
cât drag ar trece el graniţa, ş' ne ar picta biseri
cile noastre, In schimbul unei dăjdii cât de sme
rite. Poate nu le vor înfrumuseţa artistic, —- ca şi 
începători — dar n e a m putea apăra In felul 
acesta, de stafiile ce vin să ne tulbure liniştea 
suflet ;lor noastre chiar şl In biserică. 

A. Maior. 

Din străinătate. 
U r m ă r i l e v o r b i r i i p r i m a r u l u i R o m e i . Vor

birea senzaţională alul Na thai , primarul Romei, a 
stlrnlt în toate părţile valuri de mirare şi ca ecou 
a acestei vorbiri care încerca să sgudue pon
tifie le Romei, se anunţă azi că£ la senat se vor 
face mai multe interpelări, dintre cari cea mal în
semnată e a generalului Pelloux, care ţine vorbi
rea lui Nathan drept o jignire a legilor garan-
ţiale. Intr'o convorbire ce a avut generalul cu un 
ziarist a spus : 

— S Î zice că eu aş fi singurul care nu poate 
lua poziţie contra vorbire) primarului, căci eu ar» 
bombardat murii cetăţii deschizând poarta Pi 
Atesta e fapt împlinit şi întreagă viaţi voi 
mândru, că mi-am făcut datoria de soldat şi c 
tăţean al (taliei şi tocmai pentru aceasia sâi 
convins că un funcţionar nu poate jigni pe pap 
şi biserică. Un capitol al constituţiei zice: 

» Religia catolică e credinţa j statului şi papa 
tot atât de sfînt şl inviolabil întocmai ca cap 
unui stat*. Acel funcţionar care şi a permis 
jignească persoana regelui, ar fi imediat delătur 
Pe mine nu mă abate nici o influenţare dela 
ceasta interpelaţie. 

Tot în legătură cu aceasta va adresa şi de|-
tatul-ziarist al partidului social Prodecca, cel ai 
îndârjit duşman al clericalismului,? o interpehe 
ministrului preşedinte asupra faptului nepatrioc 
şi nelogic prin care se dau răsplăţi şi privileji 
acestor preoţi şi episcopi cari fac parte din pr-
tidul clerical, care priveşte ziua intrării trupelvt 
în Roma, drept o zi de jale. 

O altă ştire anunţă că cardinalul Fischer, epis
copul Cologniei, într'o apropriată pastorală a sa 
va protesta contra vorbirei primarului. Se crede 
că faptul acesta va fi urmat şt de alţi episcopi. 
Protestările acestea sânt bine primite la Vatican. 

• i 

Minis t ru l d e e x t e r n e a l Rus ie i . Cu moar
tea ministrului plenipotenţiar al Rusiei la Paris, 
Nelidov, s'a schimbat şi ministrul de externe al 
Rusiei. In locul lui Isvolsky care a fost trimis la 
Paris, portofoliul ministeriului de externe I-a mo
ştenit Sassanov, care prin organul filorus >Ma-
tin« îşi publica în liniamente generale programul 
politic, care atinge următoarele puncte: 

Menţinerea relaţiilorjprieteneşti cu triplica şi 
apropierea fajă de Italia, pe..fru garantarea păcii 
în Balcani. 

Apropierea prietenească catră România. 
Cât priveşte noua situaţie a Turciei e pe punc

tul de vedere că aceasta va fi poate dăinuitoare. 
Iar faţă de Buîgaria şi celelalte state balcanice 

va face şi de azi înainte pe proteguitoarea. 
Deci cu îndreptarea lut Isvolski nu s'a făcut 

nici o schimbare în politica externă a Rusiei a 
cărei centru de gravitaţie va rămânea şi de aci 
înainte chestia din Balcani. Cu un cuvânt rămâne 
aceeaş politică de doi bani în trei pungi, care 
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priveşte nepăsător la anexiunea Bosniei şi a Her-
fegovineî, dar pe ascuns îndârjeşte la răsboi pe 
Sîrbil neputincioşi, In nădejdea unui ajutor, ca 
apoi să le întoarcă spatele. Şi In nedumerirea 
aceasta — supt masca simpatiei fată de România 
şi Turcia cari încearcă o apropie cătră tripla 
alianţă — nu scapă nici un prilej pentru a hrăni 
visul popoarelor din balcani, cât priveşte un mare 
stat delà gheţurile Nordului până la Marea me-
diterană, prin unirea tuturor slavilor. 

Dar de supt masca acestei prietenii se vede 
cât de colo duşmănia ce poartă Sasanov noului 
regim turcesc, pe care nu-1 ia în serios, şi ca să 
fie mai limpede, acest schimb de program, la 
aparentă paşnic, ascunde politica cea mai agre
sivă faţă de Turcia, pe care Rusia o urmează 
<de câtăva vreme cu consecventă. 

Din Bihor. 
O circulară a episcopului Radu. — Năpasta 
boierii şi-a ciumei în Bihor. — Cine a sprijinit 

deţinerea criminalului Vitalis. 
Anul trecut tocmai pe timpul acesta P. S. Sa 
scopul Dimitrie Radu, a dat o circulară către 
rul său, In care era răstălmăcită dragostea şi 
;rijorarea ce o are un bun părinte fată de fii 

biserica, şcoala şi viitorul neamului nostru. 

~ra In circulara aceea atâta duioşie, când să 
lia cu tânguitorul leremia : Şi pruncii au cerut 
ie şl nu era cine să le deie. 

îlevii ţăranilor au cerut învăţătură românească 
ştinească, şi nu era cine să le deie, căci după 
istatarea inspectorului scolastic Dr. Stan, mulţi 
fre preoţi nu cercetează cu anul şcoala de cum 
mai şi catechiseze. 
ot cam în felul acesta, e şl circulara din che-

s care îndeamnă pe preoţi la îndeplinirea con-
sfioasă a datori telor ce au ca duhovnici şi 
ccheţi, educând tinerele mlădite, pe cari să ra
zi nădejdea noastră în generatiunile viitoare 
panse de ^sentimentul rellglos-moral şi con-
şt ide datorintele sfinte fată de > biserici, patrie 
şhamt (Circ). 

}% circulai, am dori să deie Prea S. S i cât 
mi multe la an, căci nepăsarea şi acel sfânt 
le arniente nu i nici Intr'un comitat aşa de în 
fiore, ca in Bihor. 

vă sperăm, că după atâtea îndemnuri, preo
ţime unită să va opinti şl va sta şi ea la locul 
cinsti cel ocupă prin numele ei ideal de preot 
romin. 

» 

După atâtea năpaste, descărcate asupra neno
rocitului {ăran bihorean, iată altele noui şi mai 
crâncene. 

In o mulţime de comune din judeţul Aleşdu-
lui bântuie holera şi ciuma. 

Până acum n'are decât 4 victime: 
Familia ajutorului de notanr din Borodul mare, 

şl un muncitor din comuna Topa de Criş, aproape 
uz Aleşd şi Vad. 

Deaitminteri delà comitat s'au luat măsuri se
rioase de-a preveni lăţirea acestui flagel pri
mejdios. 

In comunele dintre Aleşd şi Vad, Fechetäu 
până Ia Huedin, zăplazuriie sânt toate văruite, 
iar şanţurile stropite cu lapte de var. 

Imboinăviţii de holeră în Borod şi Topa sânt 
mái mui(i ţărani a căror boală medicul o rctace 
din poruncă înaltă, bineînţeles. Ce i pasă guver
nului că piere cu duiumul valahul bihorean, nu

mai In fata străinătăţii s l poată demonstra că Ia 
noi In Ungaria nici pomenea'ă de holeră. 

Chiar şi aici In Oiade se bănuieşte c l ar fi 
bolnavi de holeră, pe cári medicii Ii tăinulesc, 
iar fiţuicele de aici de asemeni. 

* 
Noul Roz?a Sándor, criminalul Vitalis, care 

acum e o luni a împuşcat pe ţăranul geambaş 
Ion Sârb, dupăce II jefui, s'a împuşcat, când 
era aproape In manile jandarmilor, — a lăsat In 
urma sa o ne maipomenită demoralizare Intre 
consătenii lui, din Berttyóujfaiu, '.comună ungu
rească de vre o 8000 de suflete. 

Adică se vestise, eă Vitalis ar fl un ho( mo
dern, ce umblă cu binoclu, laterna magică, ;bki-
cleti, şi cu ajutorul acestora s'ar fi putut mân
tui de cei 200 jandarmi, care-1 urmăreau. Adevă
rul insă e altul. Ţăranii unguri din comuna lui 
Vitalis au sprijinit nedeţinerea criminalului. Ei II 
găzduiau, II apărau, când era să cază mal de 
multe ori in cursa jandarmilor. Bineînţeles, aceasta 
a ţinut atâla, câtă vreme nu s'a golit punga Iul 
Vitalis, iar dupăce s'a pus încă şi premiul de 
2000 cor. pentru capul criminalului, ţăranii s'au 
grăbit să I descopere şi astfel a ajuns Vitalis în 
manile celor 200 de jandarmi. 

Demoralizarea in aceasta comună e Ia culme. 
Delà comitat s'au luat măsuri pentru augmenta
rea miliţiiei, căci se prevăd noui jafuri şi omo
ruri. 

N F O R I A Ţ I U N i . 
A R A D, 4 Octomvre n. 1010. 

— Onomastica monarhului. Cu pri
lejul onomaeticei M. Sale în toate biseri
cile din Viena s'a oficiat serviciu divin, la 
care au asistat autorităţile orăşeneşti, muni
cipale şi ofiţerii garnizoanei. La catedrală 
au fost toţi archiducii cari se află în Viena 
şi ministrul austriac Georgi, şeful statului 
major şi alte somităţi. 

— Deîa P lo i e ş t i l a Chi t l l a în a e r o p l a n . 
In numărul de Ieri am anunţat că aviatorul Molfa 
a făcut drumul deîa Chitila până la Ploieşti şl 
înapoi In aeroplan. Publicăm acum după > Seara c 
următoarele amănunte interesante: 

>Sborul de Sâmbătă, înapoierea delà Ploieşti a 
fost sublima. Din povestirile Iui Molia şi a'e dnei 
Cămăraştscu am aflat că acest voiaj s'a făcut In 
foarte bune condiţiuni. 

Deşi vântul suila destul de bine. Molia şi a ve
rificat aparatul şi la orele 5 şi 40 d. a. motorul 
a fost pus în funcţiune şi »Farman<-uI s'a ridicat 
Intr'un zbor majestos, de pe câmpul militar, deîa 
Crângul lui Bot, din P oeş'.i. Asistau la plecare 
autorităţile oraşului şl foarte multă lume, care a 
făcut ovsţiuni celor doi curagioşi sburători. 

Imediat după plecare, blplanul s'a ridicat la o 
Înălţime de 150 metrii, indreptându-se spre gară 
şi de aci a urmat linia ferată până la punctul de 
destinaţie, aerodromul delà Chitila. 

Vestea că Ia orele 5 d. a. Molia pleacă delà 
Pioeşti spre Chitiia cu aeroplanul său, având ca 
passgeră pe dna Cămărăşescu, a făcut ca aero
dromul să fie Sâmbită foarte populat. Delà ora 
4 d. a., multă lume distinsă a venit ca să fie faţă 
la sosirea aeroplanului, purtător al uneia din cele 
mai distinse şl curagioase doamne din societatea 
noastră înaltă, soţia dlui Jean Cămărăşescu şi 
fiica dlui Camil Blondei, ministrul Franţei la Bu
cureşti. 

Pe observator se află lume multă care cerce
tează zarea cu încordare. 

Nu se zăreşie însă nimic. La orele 6 fără 10 

minute se telefonează delà Pioeştl, că Molia îm
preună cu d-na Cămirlşescu au plecat spre Chi
tită la orele 5 şi 40. Vestea aceasta trece ca un 
fior electric prin toţi cel de faţă. Toată lumea e 
cu ceasornicul in mână şl face calcule. 

— Dacă au plecat de acolo Ia 5 şl 40, apoi 
la 6 şl 22 de minute trebuie să sosească. O ele 
sânt 6 şi 10 minute, In curtnd trebuie sä so
sească. 

încordarea devine tot mai mare şi privirile de
vorează cu lăcomie zarea. 

— Uite i că vin răsună un glas puternic. Pri
virile tuturor se îndreaptă In spre direcţia indi
cată, cam In spre Mogoşoala, de unde într'ade-
văr se vedea înaintând cu mare viteză, Intr'un 
zbor lin şi maiestos biplanul mult aşteptat încă 
vre-o câteva minute şl au sosit. 

Fix Ia orele 6 şl 22 de minute, Molia ateri-
sează uşor In mijlocul aerodromului, conducând 
apoi aparatul până în faţa hangarului. Entuzias
mul publicului nu mai are margini. într'o se
cundă aeroplanul e Incunjurat de lume care 
aclamă, bate din palme, agită pălăriile şt 
strigă ura. 

Molia sare sprinten de pe scaunul lui. Doamna 
Cămărăşescu pare, insă atât de fermecată de vraja 
acestui voiaj aerian, încât rămâne încă mult timp 
pe aparat, pe carel părăseşte apoi cu părere 
de rău. 

D sa e veselă şi mulţumeşte cu gingăşie, foarte 
mişcată de entuziasta manifestaţie ce i-s'a făcut 

D n a Cămărăşescu, care era îmbrăcată In co
stam de aviatoare, povestea foarte vioi cum a 
făcut voiajul. 

— Nu vă puteţi închipui, ne spunea d-sa pe 
când ne aflam cu toţii la bufet, ce senzaţie dum
nezeiască îţi produce un voiaj aerian, mai ales 
când cel care conduce are abilitatea şi siguranţa 
d lui Molia. Am plecat delà Ploeşti pe un vânt 
destul de puternic, care in urmă s'a mai po
tolit. 

Sburam cu o mare iuţeală şi satele peste cari 
treceam, rămâneau in urma noastră ca nişte mici 
grupuri de furnici. Eram, însă atât de fermecată 
de vraja acestui sbor încât nici nu ştiu ca id a 
trecut. M'am mirat foarte mult când am vizat 
că ne coborâm, eu credeam ca să mai sbjrăm 
incă mult, departe. 

Aceasta este senzaţia pe care o ai când sbort 
In eropian. Este un fel de beţie de a s b u u tot 
mai muit şi tot mai sus. 

Aproape de jumătatea drumului am avut o 
mică emoţiune. Motorul a început să facă mici 
scipări şi din această pricină d. Molia a început 
să facă oare cari mişcări cu corpul, pentru a re
gula mersul cârmelor. In acel moment aeropla
nul a făcut mal multe osciiaţiuni, care mă făceau 
să cred că voi căpăta., .răul de mare aerian. D4r 
acest lucru nu s'a întâmplat. 

Mal in urmă iarăşi am avut de suferit din 
cauza unor curenţi de aer, cari au silit pe d. 
Molia să facă aparatul să se urce mai sus. Ne 
aflam atunci la 300 metri înălţime. 

Dar am ajuns păcat că s'a terminat aşa 
curând. 

Molia, cu care am avui o scurtă convorbire a ui-
pra acestor sboruri, părea foarte mirat de entu
ziasmul nostru. El nvea aerul că se dăduse jos 
de pe bicicletă nu de pe aerop'an, după un sbor 
de 42 de minute şl cu o iuţeală de 75 kilometri 
pe oră. 

Se plângea numai că a avut de luptat cu vân
tul, care Га cam îngheţat. 

Pe la orele 5, A. S. R. Principele Carol, care 
se află In Capitală, s'a interesat telefonic d e s 
pre zborul de erl. 

Piinclpele Carol, după cererea sa, a fost ţi
nut în curent despre cele petrecute, aducân-
du-i-se la cunoştinţă ora plecărei şi a sosirei ae
roplanului. 

— Perechia regală belgiană la 
Viena. întreaga capitala îmbrăcase haină 
de sărbătoare pentru a primi pe regele 
Belgiei. Pe parcursul deîa gară până lah 
Burg erau ridicaţi stâlpi înalţi, în vârful с.аД 

Atelier artistic pentru fotografii n n î n n u i n r 
_ _ ^ w w r l w w w a - L OKÄDEMÄRE 
E. DAJKOVITS, ѵш s « -

I 
Favor extraordinar începând cu azi. 

6 buc. fotografii matte format cabinet 12 Cor. 
• 6 buc. fotografii matte format y i z i t . . 6 Cor. 

Fotografii esecutate splendid pe pânză tot atât. 
pentru fotografiile de nuntă, cadrul gratuit. 
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ruia fâlfăia drapele, drapelul belgian şi cel 
austriac. Burgul la intrare era împodobit cu 
plante tropice, şi de amândouă părţile por
ţii erau ridicate două tribune mari pe care 
se postaseră înalţii funcţionari şi soţiile 
acestora, în aşteptarea auguştilor oaspeţi. 
Un tren special al curţii a fost trimis la 
Psssau ca să întâmpine pe rege şi să i 
aducă Fa Viena. După amiazi la ceasurile 
cinci şi jumătate perechea regală a sosit la 
Vien?. Deja dinainte de amiazi o lume 
imensă inundase peronul gării şi tot drumul 
ce ducea de aici până la Burg. La gară 
aştepta marea ducesă Maria Anunţiata, 
toţi ducii cari se aflau la Viena, ducele 
Filip de Koburg şi fiul său, statul major şi 
primul regiment de armată naţională cu dra
pel şi muzică în frunte. La intrarea trenului 
în gară muzica a intonat imnul belgian, 
împăratul s 'a apropiat de tren ieşind în 
fruntea regelui care purta uniforma de gé
néral belgian cu cordeaua ordinului Leo
pold . 

Cei doi domnitori s'au salutat foarte căl
duros. M. Sa a sărutat pe regină şi le-a 
prezentat apoi pe duci. In vremea aceasta 
regina şi marea ducesă şi-au prezentat re
ciproc suitele, pe urmă dându-şi braţul au 
părăsit peronul. Când eguipazele curţii au 
sosit în Burg, s'a arborat drapelul belgian 
deasupra palatului. 

* 
Regele Albert al Belgiei a vizitat ieri 

cripta bisericei capucinilor şi a depus două 
coroane pe sicriul împărătesei Elisabeta şi 
a moştenitorului de tron, RudoH, pe urmă 
împreună cu regina a vizitat la Burg pe 
toţi membrii casei domnitoare. Ia drumul 
său a fost salutat cu aclamaţii de poporul 
ce-i ieşise în cale. 

— Drumul pes t e o cean . Astăzi trebuia să-şi 
înceapă Welmann drumul cu dirijabilul peste 

~ oceanul atlantic. Călătoria însă a fost amânată 
iin cauza unui defect descoperit la motor şi 
>robabil pentru mai multe luni de zile. Editorul 

ziarului Hampstone Magazin a oferit lui Wel
mann jumătate milion de dolari dacă va publica 
în ziarul lui descrierea călătoriei sale. Totodată 
şi un impresar i-a oferit aceeaşi sumă dacă va 
pleca cu el în turneu să ţină conferinţe prin 
America. 

— P r o c e s u l T a r n o w s k a . Acest proces care 
stârnise curiozitatea lumei Întregi, a ajuns de nou 
h ordinea zilei. După cât se anunţă din Veneţia 
Joi va fi liberat din temniţă Naumov, asasinul 

. contelui Kamarovski, dupăce şi-a făcut pedeapsa. 
f la tai fău îl aşteaptă şi vor plece amândoi în 
Rusia, ca să viziteze pe mamă sa. Se vede că 
oentru Naurrov n'a fost prielnic aerul temniţei 
:ăd e hotărît să se întoarcă fn Elveţia pentru 
a'şi căuta de sănătate. Contesa Tarnowska, de 
o vrem*: e mai tristă ca până aci şi se plânge că 
atăl ti, contele O'Ruik o vizitează aşa de rar. 
Contele O'Rurk petrece în Belgia ia curtea re
gelui Petru. Tovarăşa contelui, domnişoara Pe
rler se pregăteşte să intre în mănăstire, iar ce
lalalt complice, Priljukov aşteaptă cu nerăbdare 
rrzoivîrea petiţiei ce a trimis in chestia rezolvirei 
procesului său. 

— Necro log . Personalul tipografiei «Tribuna* 
i Aiad aduce cu regret la cunoştinţă încetarea 

Ţ viaţă a neuitatului lor coleg Alexandru Sari, 
" I fgăîor-iipograf, repausat în Jfgmondhaz (Zslg-
! hdhaz») la 3 Octomvre st. n. 1910, după un 

rnctb gteu şi îndelungat, în etate de abea 23 ani. 
Inmoirrâr.tarea va avea Ioc Miercuri in 5Octom
vre, la orele 2 după amiazi, In cimiterul din Jig-
sindhaz. 
V i e i somnul lin ! 

— Epi logul c iocnire! dintre pol i ţ ie şl 
' m u n c i t o r i i germani . Cu prilejul manifestaţiilor 

i.ncitoreşti din Berlin, poliţia a ofenzat pe mai 
ilţi scriitori şi ziarişti cari erau faţă, ca rapor-
' ai diferitelor^ziare. Intre aceşti scriitori se 

află şi patru ziarişti englezi, pentru rehsbilitarea 
cărora uniunea presei internaţionale a ţinut la 
Berlin o întrunire extraordinară, In care s'a ho
tărît să iee cu toţii partea ziariştilor, căci Lo 
rance, Tower, Shaw şi Wile nu luaseră parte la 
manifestaţii din curiozitate, ci trimişi de ziarele 
lor, şi ca atare n'au avut parte activă la mani
festaţii dupăcum pretinde poliţia deci — va trebui 
să li-se dea satisfacţie. 

— Umbre ciudate. »N. W. Journal« poves
teşte de locurile de petrol din California, cari au 
însuşirea de-a păstra umbra insului care a stat 
un t 'rrp lângă ea, aşa ca să-şi arunce umbra pe 
lac. Iată cum explică fenomenul. Supt înrîuriria 
că'durei din petrol ies mereu bobiţi de gazuri 
cari ies la faţă, stau un răstimp şi apoi crapă. 
Prin urmare toată faţa lacului e acoperită c'o 
pătură de beşici de acestea. Dacă însă cade pe 
loc umbra cuiva, petrolul se receste şi numărul 
beşfcuţelor scade; deci întinderea întunecată se 
deosebeşte de ceea'altă şi iată cum se face că 
chipul rămâne şi după ce cel care a aruncat um
bra s'a depărtat. Rămâne, fireşte, până şi locul 
acela se încălzeşte la loc, 

— Frământări d e specialişt i . Pare că ştiinţa 
specialiştilor in pictută şi sculptură nu stă pe 
cine ştie ce temeiii straşnice ori interesul joacă 
şi aci rolul de căpetenie. 

Iată că se începe o ceartă cu argumente ştiin
ţifice — adeseori amestecate cu ocări — în pri
vinţa a trei bucăţi de sculptură, puse pe seama 
lui Michel Angelo. 

Una e copilul loan (Botezătorul) zis Giovan-
nlno. Bode l'a cumpărat în 1880 pentru Kaiser-
Friedrichs Museum din Beriin. C. Justi, Symends, 
Strzygowik', Frey şl de curând Thode — deci 
specialişti de mâna întâia trau de părerea lui 
Bode, deci că lucrarea e a Iui Michel Angelo. 
Dar au fost specialişti tot aşa de mari in potrivă, 
de pildă Wöifftin, Alois Ghünwald In »Münche
ner Iahibuch der bildenden Kunst« Caduce do 
vezi foarte lari că Oiovannine ar fi lucrarea unui 
sculptor puţin luat în seamă pân'acuma: Dome-
nico Pieratti, mai ales sprijinindu-se pe doi co 
piiaşi sculptaţi de el şi aflători in grădina Boboli 
din Florenţa. 

A studiat cu agerime lucrările acestui maestru 
(pe la 1620), între cari s'ar ti numărând şi Gio 
vannino. Figurile ce dă întăresc dovezile arătând 
asemănarea de stil, etc. 

Dacă Giovannino nu e de Michel Angelo 
apoi nici complectarea trunchiului unui Baccus 
antic (aflător la Utfizii) nici Adonis murind (în 
Muzeul naţional din Florenţa), nu sânt de el. 

Bode e de părerea că sânt de Michel Angelo 
şi a arătat legăturile lor cu Giovanino. Wölfflin 
însă arată mai multe particularităţi ale acestor 
lucrări ca străine cu totul Iui Michel Angelo. 

Griinwaîd susţine că autorul complectârei Iui 
Bacchus e Giovanni Caccini (1590 şi se razimă 
pe stilul lucrărei cât şi pe notiţele Florentinului 
Cinelli, ca r e spune că e o lucrare antică restau
rată de Caccini. 

Pe Adonis murind l-ar fi făcut Vincenzio de ' 
Rossi pe care Borghini spune că l-a cumpărat 
Isabella de Medici pentru vila Baroncelii (zisă 
apoi Poggio imperiale). De-acolo I-au dus Ia Bar-
gelle şi aci fiind 1 au atribuit unii Michel Angelo, 
deşi istoriografii lui (Vasari, Condivi şi Varchi) 
nu spun de el. 

— Catastrofa unei corăbii . Pe rlul Hudson 
de lângă Ntwyork plutea zilele trecute o corabie 
pe bordul căreia erau 90 de mateloţi. Catastrofa 
a avut loc In decursul nopţ i şl a fost provocată 
de valurile ce le ridica un vapor cu care s'au 
întâlnit în cale. Intunerecul a zădărnicit foarte 
mult munca de salvare şi dintre mateloţi 29 de 
înşi au pierit in valuri. Un ofiţer de marină a 
salvat zece oameni, iar un matroz după ce scă-
Dase patru fovarlşi a sărit de nou după alţ'I. 
Paiăsindu 1 însă puterile a căzut in adânc şi s'a 
înec» t. 

Dentist român în Arad. 
V I R G I L M U N T E A N 
Szabadság-tér Nr. 3. Lânjă farm. Rozsnyay. 

Dinţi artificiali în cauciuc delà 4 cor. în sus. Coroane 
de dinţi în aur 2 4 cor. Dinţi cu şurub în aur şi pla
tină 2 0 cor . Poduri în aur şi aluminium, cari nu se 
pot scoate din gură, în preţ cât se poate de moderat 
şi în rate lunare. — — — Garantă până la 10 ani. 
Reparaturi la pieze făcute de mine se efeptuiesc gratis. 
Celor din provincie se efeptuiesc lucrările în aceeaşi zi. 

BIBLIOGRAFII. 
Va apare în zilele cele mai apropiate: 

S E R I 
Pentameron 

De Lucian Bolcaş , 
Conţinând cinci povestiri din viaţă. 

Preţul unui Volum : 1-50 cor. Romînia Iei 1-50^ 

Va apare în zilele cele mai apropiate: 

„La cărările viefti" 
de Lucian Bo lcaş , 

un Volum elegant de vre-o 7 coaie de tipar. 
;F*r*eţi»l: 1 cor. SO bani. 

Se poate comanda delà Tipografia » Tribunei «. 
sau delà autor în Budapesta, VII Zugló u. 1&. 

* 
La Librăria Tribunei se află de vânzare : 

Dr. Onisifor Ohlbu: Ziaristica bisericească 

Ia Români. Studiu istoric . . *> — 
» Limba nouălor cărţi bisericeşti 
» Der moderne Utrîquismus 

oder die Zweisprachigkeit in 
der Volksschule 

» O călătorie prin Alsacia Lo-
renă. Ţara ş' şcolile ei . . . -

Festa KiMUtefXel. 
E P. Regretăm că nu mai putem da loc 

ticolului d voastre, dupăce tema aceasta a ; 
tratată prea îndeajuns deocamdată în ziarul » 
stru. Salutări. 

Poş t a Adminis t ra ţ ie i . 
Traian Fridrich, Miniş. Am primit 12 cor. > 

nament până la 1 Iulie 1910. 
Petru Savi, Sacosul unguresc. Am primit 6>r. 

abonament până la 1 Iulie 1910. 
Traian Nagy, Tărian. Am primit 24 cor.în 

abonament, mai aveţi 2 cor. până la finea ;u-
lui 1910. Adresa cerută nu o ştim nici noi. 

Redactor responsabil: Iuliu Giurgiu, 
»Tribuna« institut tipografic, Nichln şl cote. 

ш a. 

Dr. Stefan Tămăşdan , 
medic unlv. specialist In dentură, f 

Arad, vis à-vis cu casa comitatului . 
Palatul Fischer Eilz. Poarta (I. 

Consultaţii deia orele 8—12 a. m. şi 3—6 d. a. 

Credit pe ipotecă, pe cambia 
fi pentru oficiant? 

mijloceşte 

Herzog Sándor 
A R A D , 

str. Weitzer János 15, 

le l t fon nr. 8 7 0 . 
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Timisiana" 
» 

institut de credit şi economii, soc. pe acţii 
===== in Timişoara. ===== 

A v i s ! 
Conform publicaţiunei din 23 Martie a. c., 

toţi acei domni acţionari, cari au achitat 
preţul total al acţiilor semnate din emi
siunea a Ш-а, prin aceasta sunt rugaţi 
a trimite subsemnatei direcţiuni titlurile 
provizorii pentru a-le putea contra acelora 
elibera acţiile noui. 

Direcţiunea. 

R I C H A R D K R A M E R | 
arhitect d i p l o m a t 

BISTRIŢA — BESZTERCZE. 
Planuri şi preliminare de cheltuieli, la do
rinţă se trimit gratuit şi porto franco. ===== 

Ve inspectori sculări 0e sfat tecomam 
uat si m mai mult ce 

100,000 űe exemplare 
întrebuinţat esta 

noûs-ВоІйіц 
Hbecedat 
maghiar 

preţul 40 fil. n şeasea eăiţiune, ta 
anul 1908 apărută si aprobată. 

cu aceasta si cu „ R doua carte" 
(a з-а edit, MO) preţul 40 fil. s'a 
dat pretutindenea uşor fi cu mult 
progres instrucţiune In limba 
maghiară. 

Exemplare pentru învăţători st cala* 
loage aespco cita române pentru şcolile 
popor als j f tneăil m вшршіеа ш Zemner 
stau grata ta abpostfiuae. 

пжтпЕП, вллзза 
s Magazin de 

K U N S C H A N T A L 
tâmplar de edificii şi mobile 

N AGYÉN YED, Rozsa-utca. 
(Vis-à-vis d e casa comitatului.) 

S 

a 
s 
î i s 
I 
I Primeşte orice lucrări de edifcaţii. Are 
^ în depozit aranjamente complete pentru 
I odăi, lucrate în atelierul propria în cel Ï 
§ mai modern stO, delà cele mai hftine până * 
I Ia cele mai bune, după planuri proprii ц 
I sau la comandă. — Pentru lucrările mele 
& primesc garanţia era mai extremă. Mare 
I asortiment de mobile de alamă şi fler, p I deasemenea şi fotolii. ţ 

împrumuturi cu amortizaţie 

şi împrumuturi pentru func

ţionar, vinderea şi cumpărarea 

de moşii şi parcelarea lor o 

mijloceşte mai avantajos: = 

Biroul de Intermedare : 

: V i g Lajos ; 
Arad, Piaţa Árpád Nr. 5. 

Telefon Nr. 671. 

Vond. In a. 1860. 

Á B E R J . 
I măiestru j ~ 

- A J K L ^ V O , palatul minoritán. Щ 

Ţiae în magazin cele mai excelente c u ţ i t e 
d e b u z u n a r cu tăiş englez şi Solingen, 
cuţite d e bucătărie din otelul cel mai bun ş. a 
cuti 'e pentru curăţitul legumelor, pentru tăiatul 
prăjiturilor, pentru carne, şuncă, salamă şi cuţite 
pentru caş. Cuţite pentru măcelari şi c ă m ă 
tari, de junghiat şi pentru curăţitul intestinelor. 

Pentru bărbieri şi frizeri : maşini de tons, 
briciuri foarte fine, ascuţite, pre ura şi articlii 
mânuitori. — Recvizite de masă din Alpacca şi 

E jcfon, de prima calitate. — Ori-ce reparări de 
ranşa aceasta precum şi ascuţire, le execut în 

atelierul meu, instalat cu electricitate, pe lângă 
— — preţurile cele mai moderate . — — 

Prima fabrică de cumpene 
şi greutăţi din Braşov 

Braşov-Brassó, 
Korház-u. 62î. 

Recomandă tot-f «lui de: 

cumpene ş i cântare, balanse-
zecimale, centimale şi cnmpene-pod, 
j recum şi greutăţi cu preţurile cele 
mai moderate. - Serviciu conştiiţios. 

Se primesc 
repaiări şi 
antenticări 

din nou. 

Prăvălie nouă de A 

hete pentru dame şi bărbaţi 
OradeE-mare—Nagyvárad. 

Colţul str. Rákóczi şi Nagy Sándor. (L&ngă Czillér). 

Am muncit ca croitor în Budapesta şi stră ;nătate şi mai în urmă am fost mai 
mult timp conducător de prăvălie la renumitul pantofar F e r e n c z i din Cluj. In urma 
expcrinţelor câştigate pregătesc nefxeepţionabil şt cu preţuri moderate g h es t es 
americane şi franceze p e n t r u b ă r b a ţ i , f emei şi bă ie ţ i , mai pregătesc şt g h e t e o r t h o -
p e d e conform ordinelor medicale pentru picioare bolnave, spoi c i z m e e l e g a n t e (ciobote) 

i vânîtori şi pentru cSlăiit. — La comandele din provinţă este de ajuns trimiterea 
Rugau d binevoitorul sprijin al on. public, sunt cu distinsă stimă : 

P A I O C Z Ă Y M Á T Y Á S , pantofar . 

pentru 
unei ghete folosite 

. w w w w w w w w w w ^ v j g ЖЖ Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж * 

Äteliertil de maşini şi pentru clădit mori 

PRINCZ TESTVÉREK 
z = r din S Z A T M Í R . 

Pregăteşe petri ne şi orice maşini 
pentru stors olei, munate cu apă 

Ш maşini de desghioeatj sfărmat 
şi prese9 pe lângă asta cele mai 
exacte t r a n s m i s i u n i cu 
— tractaţie circumpeţială. — 

•a n Instalăm mori pe tain, 
ori cu cilindre B I U B D e a c i £ 

ІЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖАЖЖЖЖЖЖЖЖЖ^ 
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I l u s t r a t e ! S L E P A K A J 
cu vederi din Arad, peisaguri, I | c iasorn icar , a u r a r şi g iuvaerg iu 

pasteluri şi motive româneşti 
se pot căpăta 

la „Librăria Tribunei". 
B 5ЙШ 

T i m i A H F A D 
o r o l o g i e r şi optic, singurul vânzător 
d e m a ş i n i d e fotografiat »KODAK« în 

Qradea-mare-Nagyyárad, Rákoczi-út 3. 
Mare asort'moat d e : oroloage de aur, 
en ini, ni kel, cu pendn'ă, deşteptătoare, 
j d 8 j 2 U can:eiarie şi de Schwarzwaid. — 
Maşini d e fotografiat şi adjastari pcntra 

amatori. Ochelari 
veritabili Roden-
stock Diaphragma. 
Mare asortiment de 
sti le pereseopie , 
object ve, lornete, 
şi de alte ob ecte 
optice. — Prăvălia 
mea îi s;ă la dis
poziţia on. public 
nn Refrsktometru 

de Rodenstock 
(maşină pentru exami

narea ochilor) 
prin ce se ştie ime
diat ce fel de sticle 
sunt de lipsa. — 

I Marosvásárhely, Széchenyi-tér No. 43. 

Mare depozit de tot-felnl de oroloage 
de buzunar, de părete, atârnătoare 
precum şi tot-felul de gluvaerglcale de 
aur şl argint. Reparări de oroloage şi 
g'uvaericale se eífptuesc promt. Giuvaere 
vechi de aur şi argint le schimb sau le 
cumpăr cu cel mai mare preţ de zi. — 

Invenţie noua.! Invenţie nou*! 
M o a r ă d e o ţ e l pentru întrebninţare 

în economie şi acasă, macmî excelent orzul, 
cucuruzul şi grâul, se învâ-te cu mâna, puterea 
de mnncă a nnai băiat de 6 ani, i kilogram pe 
micuţ - рг lângă garantă şi numai înir'o mărime. 

Preful 14 co roane . 
F a c a p a r a t e p e n t r u d e s f a 

c e r e a s ă m â n ţ e i de lucerna şi trifoiu 
de mân»t c-.t puterea ori ca mâna, de aplica 
în maşina de îmbbt i t ori de siDe stătătoare 
Preţurile să se întrebe. 

Kádár Gyula 
fabrică de aparate de desfăcut să
mânţa trifoiului şi atelier de repa 

râturi de maşini 
O K A D E A . M A R E 

N a g y v á r a d ) Vi iaгзу telep mellett. 

O rugare modestă , care nu vă cos tă nici o obo
sea lă , dar administraţiei ziarului nostru poate fi 
d e mare fo los . Ziarul nostru roagă pe onoratul 
publ ic , că la cererea preturi lor curente sau la 
orice cerere sau cumpărare să s e provoace că 
anunţul firmei la cetit î a ziarul Tr ibuna din Arad 

succesor 

BESCH FEBENCZ, 
atelier de maşlrţi de cusut şi biciclete 
în TEMESVÁR, strada Merczi 4. 

Are magazin 
de maşini de 
cusut P F A F F 
de toată mări
mea şi cu pre
ţurile moderate. 
Mare asortiment 

de Goarne. 
Preţurile se pot 
solvi şi în rate. 

Cele mai noi Patefoane, 
fără schimbarea acului, pc 
lângă preţuri convenabile. 

B Telefon nr. 459. 

Щ Pret-curent la dorinţă trimite gratuit. 

8 

Oltoiuri i 
struguri I 

expedlaaä, 
ga ran tând do soi 

d l ^ S o * °o<Z$ß*m~ v i t ă americană 
netedă şi cu rădăcnî , precum şi în diferite soiuri 

recunoscute de trainice asortiment bogat ; 

Küküllőmenti első szőlőoltYány-telep 
propr ie ta r : С 8 в р 8 Р І F F Í g y @ 8 , 

Medgyes 16. sz. (Nagykukülld megye). 
= Pofti)! {I cereţi preţuri curente ilustrate! = 
Din preţul ourent se pot oetl Bcrlsorl de recuno
ştinţa din toate părţile ţftrel ; şl aşa toţi oel ce do-
reso sä comande pot oere mai tntain informaţiupl 
d o b persoanele cunoscute aşa verbal ea şi tnsoris, 
despre încrederea ce o pot avea tn firma de sua. 

L u c z a J ó z s e f 
atelier chimic pentru curăţitul ha nelor tn 
Szeghedin (Szeged) Laudon-u. Nr. 9. 

PRIMEŞTE: 
vopsirea şi curăţirea hainelor 
bărbăteş t i , femeieşti , de copii şi p re 
oţeşti, p o s t a v de m o b i l e , haine 
de doliu T U ma i depa r t e p r imesc 

curăţirea penelor de pat, 
cu maş ina prin ce îşi r e d o b â n d e s c 
cu loa rea albă şi u scă ţ imca originală 
şi vor fi scutite de praf. C o m a n d e l e 
din p r o v . se efeptuesc imedia t şi pr . 

H i f i m ішш 
văpsitor de haine, curăţ i tor chi
mic, broder ie , şi institut pent ru 
spălatul rufelor cu ab urî, în 
ALBA IULIA-Gyulafehérvár 
Széchenyi-u. (lîngă biserica călug). 
Primeşte curăţiri lucioase şi fine, cu
răţire de trusouri, albituri de desupt, 
de masă şi de pat, perdele şi ori-ce 
lucruri din branşa aceasta cu preţuri 
foarte moderate. Curăţire şi clopsi-
torie chimică de tot-felul de haine 
pentru bărbaţi şi femei, pardesii fără 
ч le desface, apoi materii de mobile, 
perdele, dantele etc., cu preţuri moder. 
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ilţi scriitori Şl căpăta la 
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in Arad. 
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ЧітвІ institut suduagar de auritură artistică 

a lui E . I . S P A N G 
sculptor Q1 auri tor 

T E M E S V Á R - Erzsébetváros 
strada Templom Nr. 5 . 

Premiat cu diploma de onoare şi cu medalia 
de aur în Bucureşti, şi cu alte medalii de ar

gint la diferite expoziţiuni. 

Face cu preţuri moderate: 

— icoflosiasuri, altare — 
amvoant, jerlfelnicuri, -
primeşte renovarea şi aurirea iconostaselor 
vechi, al tarelor, a jertfelnicelor şi a am-
voanelor , precum şi a tot felul de lucrări în 
— — — — branşa aceasta. — — — — 

m 

hărăgar în Szászsebes, 
Uliţa Petersdorfer Nr. 5. Friedrich Ohlweiler 

Primeşte spre efeptuire : instrumente de fabricare de 
spirt, cognac, llcqaer, ţuica şi instrumente de а condensa 
acestea. Mare magazină. Totfelul de inslrumente şi lucruri 
necesere la fabric5. Vase ŰG агао-ă roşie peniru hoteluri 

birturi, iostiiuţiuni ele. 
Vase de fiert cafea, vase 

de spălat şi curăţit. 
Mai departe primeşte şi 

montarea şi repararea 
fântânelor artificiale pe 
lângă preţuri moder&te. 

Comandcle se execută din 
material de prima calitate. 

O T H J Ó Z S E F 
muestru de sculptura In piatră, 

S e g e s v á r , Seilergasse = = 
Recomand on. p . t. public depozitul meu bogat şi 

bine asortat de 

Monumente de morminte, 
din diferita marmoră granit, syenlt, 
labrador şi peatră tare - e arină, etc. 

cu preţurile cele mai moderate . 
Mai departe mă recomand pentru executarea a tot 
felul de lucruri de zidărie, ce cad în branşa mea. 

Schiţe şi prelimare de spese stau fr. la dispoziţie. 

2И 

A p a 
d u c t e . 
Cei ce doresc a p a d u c t e i e f t i n e să se adreseze la antepriza lui 

Pichler Ignatz, Cluj, Szép-u. f. 
cunoscut atât în Budapesta cum şi întreagă ţara. Telefon Nr. 779. 
sas Primeşte pelângă garanţie orice lucrări din acest ram ca In troducerea d e 
apaducte ş i canal izare trebuincioasă pentru castele, comune, spitale, casărmi 
şi scoale. — Special ist în sondaj . — Primeşte pe lângă condiţii avantajioase 
ţinerea in ordine şi repararea caselor în cursul unui an. — Prospec te g r a t u i t 

Primai steiler ardeleao aranjat ea patere eîeetrisa p şatra seobirea 
- — - pietrelor şi f&brieă de pietrii monameuiale • 

SEISTÈNSAEIN TAMÁS is TAUSA S ; t t 
Atelierul central «1 magazinéi: EoiOZSfáf, ЮеХІШЯ-а. Ht* 

Magazin d e pietrii monumenta le , fabricate 
proprii din i marmoră, labrador, granit, ţ&jţn 
eJenit etc. Kolozsvár, Ferencz Józse f út 25 . 

Biroul Cent ra l i 
Nagyszeben, Fleischer gasse 17. 

Filiale: Déva, Nagyvárad. 

Zorger György 
lăcătar artistic şi pentru clădiri 

Nagyvárad, Körös-utca 9 . 

Pregăteşte orice lucrări din acest ram, cât şi reparator i ca 
scări, coridoare, cerdacuri, grilage, 
căminari, porţi, ferarie pentrn portale 
şi clădiri, deasemenea repararea şi Щ\ 
prefacerea caselor vertheimiane etc. s j iE l 

aranjament pentru - шяяшт rie de metil aranja-
măcelării şi căsăpii, ^ Т

И ^ І Г ~ mente pentru biserici 
basreliefari, strungă- H H H m execuţie splendidă. 

Desemnuii şti prospecte «se trimit gratuit, aga 
• • • • м а м м і и і а м - м м Е м а i i — m 

Telefon Nr. 991. Telefon Nr. 991. 
Cea mai ieftină sursă pentru cumpărarea de motoare 
— — electrodynamice e fabrica electrotehnică — — 

= H I N T E R S E E R és B A R T H = 
Timisoara-Józsefváros, Rozsa utca Nr. 47. 

Avantantagüle fabricaţiilor noastre. Efect mare, bucium 
— cu giulele, neînsemnată consumaţie de curent. — 

Primim repararea specială a mo
toarelor electrice şi maşinilor dy-
namice de orice fabricaţie. Micilor 
industriaşi liferăm garnituri întregi 
de maşini pe lângă avantagioase 
condiţii de plată. Prospect şi pre
ţuri curente, referindu-vă la zia
rul acesta se trimit gratis şi freo. 

Fabricaţie proprie. 

La o haină de primăvară 
sau vară se cere 

un cortel elegant 
şi modern sau un 

en-toui-cas. 
Firma: 

S c h m i d t 
^ і Ъ і і м . (Nagyszeben) Keispergasse 
ofere cel mai bogat asortiment de modele admirabile şi culori 
moderne frumoase, în execuţie solidă, pe lângă preţirile cele 
mal ieftine. Serviciu solid. Reparaturile se fac ieftin şi grabnic. 
— — — — — — Comande prin postă prompt. — — — 
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g g Ş Ş g DISTtNS CU MEDALIE DE AUR IN 18 88 ŞI 1907. 

Urmaş 
9 
ul Ini Schüller József — ládányi József 

armurar şi depozitar de articole de vânătoare 
===== IVag-y várad, UVi-ti. 251. 

Am onoare a aduce la conoşt'nţa on. public din loc 
ş jur cä am preluat magazinul de arme existent 
d e 30 de ani şi cu bun renume al lui Schuller 
József , pe care sapt numele meu 11 voi păstra şi pe 
mei departe. Având tn vedere că depozitai de arme 
din Резз, K rály u. 42, îufîinţat la 1886 şi-a câştigat 
cel mai bun renume, Îmi voi da silinţa ca pe lângă 
serviciu calant şi preţuri ieftine să câştig aceasta şi 

celui din Oradea Mare. Ţ i n i n d e p o z i t 

arme de cea mai bană fabricaţie, 
J cu repetiţie şi încărcătură în ţeava, revolvere, pistoale, şi totfelul de 
" cartuşe pentru arme. - Se dá deosebită atenţie reparaţiei şi păstrării armelor. 

Se primeşte ca ucenic м băiat cu 4 clase medii, care voibeşte româneşte. = Preţ-curent gratuit. 

! Schuster Ferencz' 
măsar pentru zidiri şi mobile în 
TemesYár-ErzsébetYáros, Korona-u. 18. 

Execută dup* planuri proprii sau stiăine 
шг m o b i l e - ш 

pentru dormitoare, prânzitoare şi sa
loane precum şi aranjamente pentru 
cancelarii şl prăvălii cu preţuri moderate. 

Ш 

Maşini de scris IDEAL şi ERICA 
4& Gramofoane 

Maşini de cusut V E R I T A S 
(fabrica jie proprie) deasemenea cele mai 
solide părţi constitutive : panglici de culoare, 
hârtie de copiat, ace, plăci ttc. se găsesc Ea 

E h B a r t h e l m i e G y ö r g y 

Brassó, Weisz M.-n. 23. 
Cel dintâi şi cel ma i bine asortat atelier 
— — mehanic din Transilvania. — — 
Atelier pentru reparat maşini speciale de 
scris, de ori-ce sistem şi fabricaţie, dease

menea aparate mehanice fine etc. 
Ş c o a l ă d© s c r i s c v i m a ş i n a . " Ш 

Internat non în Lipova-Lippa. 
I Se atrage atenţiunea onoraţilor părinţi că în anul şcolar 

1910 — 11 se va deschide un internat de băieţi în Lipova, cores
punzător întru toate cerinţelor moderne, a cărui supraveghiere 
generală va fi încredinţată directorului şcoalelor medii, iar supra-
veghierea învăţământului, corpului profesorial, pecând a stării 
sanitare va fi încredinţată medicului orăşănesc. 

Din cauza lipsei de spaţiu în anul întâi se va primi numai 
un număr restrîns de elevi, din şcoala de comerţ, civilă şi primară 
pe lângă taxe moderate. 

Prospecte trimite la cerere: 

Ä Lippai Diák-Otthon Igazgatósága 
L i p p á n . i 

ÎŢI 
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Centrala în T i m i ş o a r a o r a ş (Belváros) Piaţa Balázs No. 1. (Palatul Mocsonyi). 
Filiala în Buziaş, Recaş, Ciacova şi Detta. 

Telefon pentru centrală Numărul 510. 

Capital p ropr iu 1,500,000* Cor. 
Telefon pentru „STANDARD 4 No. 1028. 

Depuneri . 4 ,000.000*— Coroane . 

Primeşte depuneri spre fructificare, despre cari 
eliberează libeie. — Administrează depuneri cu 

casete de economizare. 

P l ă t e ş t e deponenţilor după mărimea 
sumei depuse 4 7 s % şi 5 % interese, fără 

nîci o detragere. 

După toate depunerile contribuţia (darea) de 
interese o plăteşte institutul separat. 

pepunert pani ta 10,000 Coroane, după starea cassei 
se plătesc fl fără abzkere. 

Escomptează cambii şi acoardă credite cam
biale cu acoperire hipotecarăi 

Dă avansuri pe efede publice (Lombard). 

Acoardă împrumuturi hipotecare pe case de 
închiriat şi pe proprietăţi de pământ. 

A d m i n i s t r e a z ă agen tu ra gene ra l ă p e n t r u 

U n g a r i a d e sud a societăţ i i de a s i g u r a r e 

„5 T A N D A R D " . 
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